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Dienos Klausimai
Pereitą savaitę trečdalis Italijos provincijų rinko sa­

vivaldybes. Iš 28 provincijų 23-se laimėjo premjero Al- 
cide De Gasperi vadovaujama partijų koalicija; 5 pro­
vincijose laimėjo komunistai. Tuo būdu šie rinkimai ko­
munistams sudavė labai skaudų smūgi. Jie prarado dau­
gumą net 279 vietose, o laimėjo daugumą tik 21 vietoj, 
kur ikšiol kontroliavo krikšščionys demokratai ir jų koali- 
cininkai. Premjero De Gasperi koalicija paveržė iš rau­
donųjų kontrolę tokiuose didmiesčiuose ir industriniuose 
centruose, kaip Milane, kuris yra antras iš eilės didžiau­
sias Italijos miestas, Genoa, Venicijoj, Ancona, Ravenna, 
Varese, Novara, Forli ir kituose. Tik Bolognoje komu­
nistai ir jų bendrakeleiviai atsilaikė nežymia balsų dau­
guma. Dėl tokio komunistų smukimo liūdi ne tiktai ita­
lų raudonieji, bet ypatingai Kremlius, kurs tebesvajoja 
primesti Italijai komunistinį “rojų”. Krikščionys demo­
kratai ir jų koalicininkai šiuose rinkimuose vadovavosi 
obalsiu: Italija italams. Sekantys rinkimai, kurie palies 
kitą vieną trečdalį Italijos provincijų, įvyks birželio 10-tą, 
o paskutinieji, kurie palies likusį trečdalį provincijų, įvyks 
rudenį. .

Mirus kardinolui Dennis Dąugherty, Šventoji Kar­
dinolų Kolegija sumažėjo iki 51 nario. Pilnas kolegijos 
sąstatas siekia 70 narių. Kardinolas Dougherty yra 19-tas 
kolegijos narys miręs nuo 1946 metų vasario mėnesio 
visuotino susirinkimo, kuris buvo papildęs kolegijos sąs­
tatą iki pilno skaičiaus narių. Popiežius Pijus XII planuo­
ja šiais metais sušaukti Šventosios Kolegijos konsistoriją 
parinkimui naujų kardinolų. Lietuviai dideliu susido­
mėjimu lauks konsistorijos. Būtų didelis lietuviams 
džiaugsmas ir dvasinis suraminimas, ypatingai šiais 
tos kančių laikais, jeigu bent vienas lietuvis taptų kardi­
nolu.

IR TILVYTIS JAU 
SOVIETINIS 

BURŽUJUS
Romos savaitraštis “L'Ora dell 

Azione" per keletą numerių iš­
spausdino seriją straipsnių, pa­
vadintų “Sovietiniai milijonie­
riai“, kuriuose vaizdžiai aprašo, 
kaip sovietinei propagandai tar­
naują rašytojai, muzikai, meni­
ninkai, mokslininkai padaromi 
sovietiniais buržujais. Tarp kitų 
sovietinių tos rūšies “įžymybių” 
paminėtas ir ‘"lietuvis poetas“ T. 
Tilvytis. Jo eilėraščiai ir kita 
tos rūšies "kūryba“ skirta gar­
binti Stalinui už “išvadavimą“ 
lietuvių darbo žmonių, kurie iš 
tikro yra netekę teisės pasirink­
ti darbą ir keisti darbo vietą: už 
"išvadavimą“ ūkininkų, kurie iš 
tikro yra netekę bet kokios in- 
mės ir eiti į kolchozus, už “iš­
vadavimą” inteligentų, kurie iš 
tikro yra netekę bet kokiso in­
dividualinės laisvės. “Šis savo 
tautos išdavimas, paskelbtas tau­
tine kalba, rašo toliau laikraš­
tis—Kremliaus buvo gausiai ap­
mokėtas, ir Lietuva šiandien ga­
li “didjiuotis” turėdama sovieti­
nį milijonierių, bet ne tautinį po­
etą. Jo eilėraščių rinkinys, pava­
dintas “Lietuviškoje žemėje”, 
1951 m. kovo mėnesį buvo apdo­
vanotas 50,000 rublių Stalino pre­
mija.—ELTA.

ta”s Vėl kelia popierosL d U“ I t

KAINAS

U. S., Anglijos ir Prancūzijos užsienių reikalų mi- 
nisterių pavaduotojų konferencija Paryžiuje užsitęsė net 
trylika savaičių, bet prie pilno, susitarimo vis dėlto ne­
priėjo. Maskvos atstovas Gromyko visą laiką užsispyru­
siai reikalavo, kad pirma, negu- bus galutinai susitartašiai reikšdavo, kad pirma, negu bus galutinai

Toronto. Kanada.—Birželio 1 
dieną Abitibi Power and Paper 
Co. paskelbė, kad ji pabrangina 
laikraštinę popierą, būtent, $10 
už vieną toną. New York’o rin­
koj popieros tonas įkainuojąznas 
$116, o Kanadoj iki j? .

a1haziųEuraįioje.'Sutokiu
sios demokratijos nieku būdu negalėjo sutikti. Galuti­
nai trijų didžiųjų demokratijų atstovai sutarė šaukti kon­
ferenciją Washington’e liepos 23-čią. Į tą konferenciją 
kviečiama prisiųst atstovus ir Sovietų Rusija. Tuo rei­
kalu jau pasiųsta Stalinui nota.

Pereitą savaitę U. S. senato ginkluotos tarnybos ir 
užsienio santykių komitetams, tyrinėjantiems administra­
cijos Tolimųjų Rytų politiką ir generolo MacArthur at­
leidimą, Ii,ūdijo vyriausias laivyno operacijų vadas ad­
mirolas Sherman. Jis tarp kitko nurodė, kad jeigu Įvyktų 
generalinis karas, kurio mūsų šalis vengia, vis dėlto mes 
tą karą laimėtume. Nežiūrint kaip Rusija yra plati ir 
prisidengusi satelitais, mūsų šalies jėgos, ypatingai ato­
minės bombos, pasiektų pačias jautriausias ir svarbiau­
sias jos vietas. Admirolas Sherman taip pat pasisakė prieš 
komunistinės Kinijos priėmimą Jungtinių Tautų organi­
zacijom

pop j eros ir yra trečia didžiausia 
Kanados popietes gamybos kom­
panija. Iš viso Kanados dirbtu­
vės pagamina apie 5,400 000 to­
nų popieros, kurios apie 90% nu­
perka Jungtinių Amerikos Val­
stybių laikraščių leidėjai.

Tuo būdu laikraštinė popiera 
artinasi prie aukščiausios kai­
nos. 1920 metais tonas buvo pa­
siekęs $120, o depresijos laikais 
buvo nukritęs iki $40.

Brangstant popierai, ypatingai 
mažesnių laikraščių padėtis sun­
kėja.

POPIEŽIAUS PIJAUS X-JO
BEATIFIKACIJOS IŠKILMĖS

ir arkivyskupų ir beveik visas 
užsienio valstybių diplomatinis 
korpusas prie Vatikano.

ROMA.—Birželio 3-čią įvyko 
dideles ir įspūdingos popiežiaus 
Pijaus X-jp beatifikacijos iškil­
mės. šv. Petro bazilikoj ir aikš­
tėje iškilmių laiku dalyvavo virš 
200,000 žmonių, kurių tarpe buvo 
pilgrimų iš įvairių pasaulio kraš­
tų-

Beatifikacijos iškilmėms vado­
vavo pats Popiežius Pijus XII. 
Jis pasakė pamokslą priminda­
mas kad per du tūkstančius Ka­
talikų Bažnyčios gyvavimo me­
tus buvo beatifikuoti tik 8 po­
piežiai ir kad laike paskutinių Briusely. Jo pirmininku bu-

SOVIETINIŲ KACETŲ 
TEISMAS

SVARBIOS SUKAKTIES 
MINĖJIMAS

Lietuvos eklezinės provinci­
jos įkūrimo 25 m. sukaktis visur 
lietuvių katalikų gražiai mini­
ma.

Įkūrimo reikalas buvo apspręs­
tas vyskupų konferencijoje Kau­
ne 1925 m. vasario 25 d. Ypač 
čia daug padėjo arkivyskupas 
Matulevičius. Provincijos inicia­
torius buvo arkivyskupas Kare­
vičius, o Pijus XI tą mintį ir 
įvykdė. 1926 m. balandžio 4 d. 
pasirašydamas apaštalinę kon­
stituciją pavadintą "Lituanorum 
gente". Pirmojo arkivyskupo 
metropolito J. Skvirecko iškil­
mingas ingresas į Kauno kated­
rą buvo 1926 m. gegužės 18 d.

Sukaktis ypač iškilmingai at­
žymima Romoje kur j iškilmes 
pakviestas ir pats sukaktuvinin­
kas.—E.

Tarptautinio Komiteto kovoti 
su visokiais ir visur esančiais 
kacetais rūpesčiu buvo nuspręs­
ta suruošti sovietinių kacetų teis-

Milwaukee. Wis.—Gegužės 31 
diena kryžkelėj traukinis 
žinėjo automobilį. Žuvo 
Frances Dix, 49, ir jos 
Margaret 12 m.

suva-
Mrs. 

duktė

NAUJA KRYPTIS KARO LRKSA NAUJŲ NARIŲ 
STRATEGIJOJ PRIRAŠYMO EIGA

KOMA) NERIUS GEN. FLEET PAREIŠKĖ, 
i ALIJANTAI PRIEŠO NESIVYS

!-rą vyriausias U. S. 8-tosios armijos koman­
das James Van Fleet paskelbė, kad nuo da- 
iėgos nesivys komunistų, tik stengsis sulaikyti 
rgius prieš pietinę Korėją.
nandieriaus Fleet pareiškimas iššaukė ivąi-

Birželiol 
dierius genie 
bar alijantu! 
raudonu jų $

Toks kį
riaušių konantarų. Vieni daro išvadas, kad tarp alijantų 
ir raudonųjų vyksta kokios tai slaptos derybos ir kad 
stovime svarbių Įvykių išvakarėse. Kiti mano, kad ali­
jantų vadoAbė tiksliai sustoja prie 38-sios paralelės li­
nijos, knri' ’ ’
nės, kad di 
jie pradės i 
Maskva joi
Korėjos pr( žiema gali būti išspręsta tiktai ginklo prie­
mone. Kai{

įrieš karą skyrė pietinę Korėją nuo siauri­
nti komunistams progos apsisvarstyti. Jeigu 
aujas atakas, tai bus ženklas, kad Pekinas ir 
ų derybų ir susitarimų nepageidauja ir kad

mone. Kaų ištikrųjų bus—parodys netolima ateitis. Ali­
jantų autor etai turi informacijų, kad raudonieji kon­
centruoja s vo jėgas Chorwon rajone ir pasiruošia nau­
jai didelei c ensyvai.

Deje, gf įerolas Fleet padarė kitą svarbų pareiški­
mą, kad rai 
alijantai juį
čių armijos jCorėjoj neturi progų laimėti ir geriausia bū­
tų, kad jos į ' .Į

Labai gilimas daiktas, kad kiniečiai jau mato, kad 
jiems nėrą galimybių laimėti, bet jie turi klausyti ne tik 
savo vadbvjbės, bet ir Kremliaus, kurs šią agresiją su­
planavo ir j£u davė eigą.

Birželio s4-tą paskelbta, kad alijantų jėgos visu 125 
mylių frontu pasistūmė pirmyn. Vietomis alijantai susi­
dūrė su atkakliais raudonųjų pasipriešinimais. Didžio­
sios U. S. sklaidančios tvirtovės smarkiai bombordavo ge- 

io lai jas, kuriomis raudonieji gabena iš Mandžū- 
■ij&ustiprinimus.

onieji turėjo užtektinai progų įsitikint, kad 
gali supliekti bile kada ir bile kur. Kinie-

ūktų Į savo namus.

leži.

NUMIRĖ KARDINOLAS DENNIS
DOUGHERTY

PHILADELPHIA. — Gegužės 
31-mą, 9:15 ryte, savo rezidenci­
joj netikėtai ūmai numirė kardi­
nolas Dennis Dougherty. 85 me­
tų amžiaus.

Prieš mirtį kardinolas atlaikė 
Mišias, paminėdamas savo 61 me­
tų kunigystės sukaktį.

Šermenis atlankė tūkstančiai 
žmonių. Iškilmingos laidotuvės 
įvyko ketvirtadienį, birželio 7-tą, 
su pontifikalinėmis Mišiomis.

Velionis buvo gimęs rugpjū­
čio 16-tą, 1865 metais, Ashland,

nyčios vadai, visi katalikai ir ki­
tatikiai. Pats Popiežius Pijus 
XII pareiškė gilų apgailestavi­
mą dėl jo mirties. Kardinolas 
Spellman, New York’o arkivys­
kupas. savo formaliam pareiški­
me. nurodė, kad velionis didžiau­
siu sąžiningumu yra atlikęs savo 
pareigas, kaip Kristaus apašta­
las ir kaip Jungtinių Amerikos 
Valstybių pilietis. Kardinolas 
Samuel Strich. Chicagos arki­
vyskupas išsireiškė, kad kardi­
nolo Dougherty mirtis yra dide-

ŠĮ KARTĄ TURIME NELABAI GAUSŲ, BET 
LABAI MARGĄ SĄRAŠĄ

Pereitą savaitę Susivienijimo centras Įregistravo šiuos 
naujus narius:

2 kp. Forest City, Pa.—Brasso, Teresa
60 ” 1

209
33 
33 
98’

Šis sąrašas yra margas ir Įdomus. Jame figūruoja net 
penki organizatoriai iš viso prirašę 6-šis naujus narius. 
Tik 33 kuopos organizatorius Kazys D. Rubinas prirašė 
du naujus narius, o kiti tik po vieną.

Nors šį kartą organizatorių veiklos rezultatai negausūs, 
bet lai nereiškia, kad kitu atveju jie neparodys didesnės 
pažangos. Tad mes ir linkime jiems geriausios kloties 
tolimesnėj veikloj. C) kitų kuopų veikėjams patariame 
sekt jų pavyzdžiu-—nuolat budėti ir darbuotis savo kuopų 
ir bendrai Susivienijimo gerovei.

~ i................... Purickis
Bayonne, N. J.—Balčiūnas, Benedikt . . Adamavičius
Kingston, Pa.—Ramonas, Adomas.............. Agurkis
Chicago, Ill.—Maneika, Vladas Rubinas
Chicago, Ill.—Naujokas, Mary

Worcester, Mass.—Stankus, Ona Vasiliauskas

PAMINĖJO PRELATO J. BALKONO 
KUNIGYSTĖS SUKAKTI

Pa. Jo tėvai Patrick ir Bridget [ lis nuostolis mūsų šaliai. Kar- 
Dougherty buvo atvykę iš Mayo;dinolas Edward Mooney. De- 
apskrities, Airijos. Jis buvo vie- Į troit’o arkivyskupas, apibudino 
nas iš devynių vaikų. Dabar gy- i velioni, kaip nepaprastai gabų 
va yra likus tik viena jo sesuo I' 
Rose Dougherty, gyvenanti Hol- j 
mesville, Pa.

Kaip gabus jaunuolis, dvasi- 
nėn St. Charles Borromeo semi- 
narijon, Philadelphia, buvo pri­
imtas 14 metų amžiuje.

Kunigu jis buvo įšvęstas 1890 
metais, vyskupu 1903 metais ar­
kivyskupu paskirtas 1918 metais, 
kardinolu—1921 m.

Užbaigęs seminariją jis lankė 
aukštuosius mokslus ir įgijo teo­
logijos daktaratą.

Kurį laiką profesoriavo dva­
sinėj seminarijoj.

Velionio asmeny katalikai ne- ( 
teko įžymaus dvasinio vado ir 
gabaus administratoriaus. Per

I katalikų vadą ir administratorių.
Lietuviai katalikai velionį kar- 

idinolą Dougherty irgi gerai pa­
žino. Jis ne vienu atveju yra 
parodęs lietuvių tautai didelį at- 
jautima jos nelaimėse ir kančio­
se ir ne vienu atveju yra ištie­
sęs duosnią pagelbos ranką.

LIETUVIŲ KUNIGŲ 
SUVAŽIAVIMAS 

VOKIETIJOJ

publicistas—jis bendradarbiauja 
[visiems lietuvių katalikų laikraš­
čiams.

Jis yra LRKSA 108-tos kuopos 
narys.

Ilgiausių metų!

PASKIRTIS
Sovietų karių organe “Krasna- 

ja Zviezda“ pulk. I. Tiurtnas ir 
igen. maj. Pukchovskis, komen­
tuodami Stalino brošiūrą “Apie 
[didįjį Sovietinės tėvynės karą”, 
'aiškiai pasisako kokia yra sov. 
armijos “išlaisvinamoji paskir­

ais“. būtent—sugniuždyti “kapi­
talistinį apsupimą". Tam tikslui 
[Sov. Sąjunga turi būti kaip rei­
škiant pasiruošusi smogti "lemia­
mąjį smūgį’ ’ir “laimėti pasku­
tinę kovą". SSSR pradėjo >avo 

[teritoriją didinti ir užėmė Rytų 
Lenkiją. Pabaltijo valstybes ui 
Besarabija ir puolė Suomiją, kaip

279 metų popiežius Pijus X yra 
pirmasis paskelbiamas palaimin­
tuoju. Popiežius taipgi ragino 
tikinčiuosius melstis, kad Die­
vas suteiktų pasauliui teisingą ir 
pastovią taiką.

Popiežius Pijus X popiežiavo 
nuo 1903 iki 1914 metų ir dar 
jam gyvam esant jis buvo vadi­
namas šventuoju popiežium— 
‘Tapa Santo".

Remiantis Katalikų Bažnyčios 
ritualu, paskelbimaa palaimin­
tuoju yra pirųiasia žingsnis prie 
paskelbimo šventuoju.

Ceremonijų laiku popiežiaus 
Pijaus X palaikai baltuose pon- 
tifikaliniuose rūbuose buvo iš­
statyti apžiūrėjimui.

Beatifikacijos iškilmėse daly­
vavo 20 kardinolų, 200 vyskupų

vo pakviestas prof. Bolochowskis 
iš Paryžiaus, o liudininkais—vi­
sa bilė buvusių Sovietų kacetų 
kalinių. Teismas buvo nuspręs­
ta ruošti laikraštininko Davido 
Rousset inciatyva. Per pirmąjį 
panašų teismą Paryžiuj buvo at­
skleista labai daug tiesos taip pat 
apie sovietiniuose kacetuose ken­
čiančius lietuvius ir kitus bal­
tus.—E.

New Boston. Tex. - Birželio 
3-čią oro laivyno C-82 Flying 
Box Car katastrofoje žuvo 10 as­
menų.

Oskaloosa. la.—Birželio 3-čią 
De* Moinet upėn įkrito automo­
bilis ir prigėrė šeši asmenys.

Tremtinių Sielovados tvarky­
tojas tėvas Bernatonis padarė vi­
zitą Apaštalų Sosto nuncijui Vo­
kietijoje arkivyskupui Munchul, 
taip pat einančiam diplomatinio 
korpo dekano pareigas. Nunci­
jų* parodė daug nuoširdumo lie­
tuvių reikalams ir ta proga Sielo­
vados įstaigai paaukojo 500 DM. la.

Emmitsburg. Md. — Birželio 
3-čią automobiliaus nelaimėje 
žuvo 4 jaunuoliai

Vokietijoj lietuviai tikisi at­
gauti kelių firmų įrengimus ir 
porą laivų.

Coventry, Anglijoj, atgaivin­
ta lietuviška šeštadienio mokyk-

PRELATAS
JONAS BALKONAS

MASPETH. N. Y.—Gegužės 
30-tą Klasčiaus svetainėje įvyko 
didelis bankietas. kurį surengė _______
Viešpaties Jėzaus Atsimainymo pažymi rašydama apie minimTR>- 
parapija pagerbti savo kleboną sius komentarus PIA. kaip tik 
prelatą Joną Balkūną 25 metų tuo mefU- kai jai pagal sudarvtą- 
kunigystės sukakties proga. Molotovo-Ribbentropo sutarti

buvo garantuotas absoliutus sau­
gumas. Todėl minimoji agresija 
buvo įvykdyta ne savo sienoms 
apsaugoti, bet tuo būdu susida­
ryti patogiausioms pozicijoms 

Balkūnas yra plačiai žinomas /’kapitalistiniam apsupimui" pul- 
mūsų visuomenės ir tautos vei- .ti. 
kėjas.

Jis yra gimęs spalių 21 dieną. 
1902 metais. Maltby. Pa. Mokslus 
ėjo Lietuvoj—Marijampolės gim­
nazijoj. Vilkaviškio dvasinėj se­
minarijoj, taipgi Amerikoje— 
Niagara universitete.

Kunigu buvo įšvęstas gegužės 
29 1926 n. Vikaravo Šv. Liud­
viko (kitataučių), Apreiškimo 
ir Angelų Karalienės parapijose 
Brooklyn, N. Y.

1933 metais spalių mėn. buvo 
paskirtas Atsimainymo Viešpa­
ties Jėzaus parapijos klebonu. 
Maspeth N Y., kur po šiai die­
nai sėkmingai klebonauja. Čia

kunigystės sukakties proga.
Bankietas visais atžvilgiais bu­

vo sėkmingas. Dalyvavo daug 
garbingų svečių. Buvo įdomi ir 
įvairi kalbų ir meninė programa.

Juliiliejatas prelatas Jonas

Sovietinė ideologija reika­
lauja kiekvieną karą paversti tė­
vynės karu, tautos karu. Ir kai 
[sovietinės tautos įsitikino, kad 
vokiečiai kariauja ne su sovieti­
niu režimu, bet su jais, karo vaiz­
das ir jo išeitis vis?: pasikeitė. 
Todėl ir dabar sovietai stengia­
si amerikiečius pavaizduoti kaip 
ne kovotojus prieš sovietinį re­
žimą. bet nrieš rusų i kitas tau­
tas.— ELTA.

prie
33 metus vadovaudamas didžiu- Darmstadto įvyko pastoracinį
lei Philadelphijos arkidiecezijai. darbą dirbančių kunigų suvažia-
jis labai daug nuveikė jos gero- vimas su rekolekcijomis.
vei. Velionis vedė asketišką gy-* Jame dalyvavo vyskupas Briz-
venimą, vienok santykiuose su gys, VLIKo pirmininkas prėla- jam vadovaujant pastatyta nauja
žmonėmis buvo labai malonaus tas M. Krupavičius ir 11 iš 23 mūrinė bažnyčia, klebonija ir ki-
ir linksmo būdo. Vokietijoj dar tebesančių kuni- ti parapijos pastatai. Pati para-

Velionies apgailestauja Baž- gų. Kiti arba serga, arba eina pija žymiai padidėjo parapijiečių
|emigracįnį procesą. Aktyviame skaičiumi. pagyvėjo vietinių

NOW *

Vokietijoje Braunsharte ANGLIJOS KASYKLOJ 
ŽUVO 81 DARBI­

NINKAS
“’i Easington. Anglija.—Gegužės 

pagyvėjo vietinių 29-tą Easington anglies kasvk- 
darbe liks apie 15 kunigų, ta- draugijų veikla. loję įvyko viena iš didžiausių
čiau ir jiems, negaunant daugu- Vienok monsignoras J. Balkų- nelaimių, kokios Anglijoj nebu- 
mui jokios IRO paramos, tenka nas nesiriboja vien tik savo pa-jvo nuo 1947 metų. Ekspliozija su- 
verstis gana sunkiai. • rapijos veikla. Jis aktyviai da- griovė kasyklos tunelius atkirs- 

Plačiai svarstytas likusiųjų Jyvauja ir vadovauja visose cen- (dama išėjimus. Gelbėtojai kelias 
Vokietijoje senelių ir ligonių tralinėse Amerikos lietuvių kata- (dienas dėjo didžiausias pastan- 
šalpos reikalas, spauda etc. Spau-ilikų organizacijose užimdamas gas prieit atkirstuosius darbinin- 
dos reikalai tvarkyti pavesti tė- atsakinga* vietas Jis taipgi ener- ^us, vienok nepavyko. Vienas 
vui Dauginčiui. Tėvas Bemato- gingai darbuojasi Amerikos Lie- atrastas gyvas numirė tą pačią 
nis j Sielovados įstaigą pakvietė tuvių Taryboje, BALFe ir kito- dieną. Vienas gelbėtojas irgi nu- 

Ikun. Br. Liubiną, kuris drauge se organizacijose, kurios rūpina- mirė. Prie kasyklos kelias die- 
’ ’ “ ■ ’ * * ’------- mūsų tautiečių nas buvo šiurpus vaizdas, kai su-

{tremtinių gelbėjimu ir kovoja už sirinkę užgriautų darbininkų šei- 
Suvažiavimą sveikino šv. Tė- atgavimą Lietuvai laisvės, ir ne- mos ir giminės desperacijos ap- 

Ivo nuncijau* ir Mainzo vysku- priklausomybės. Monsignoras J. imti sekė gelbėjimo eigą. Iš viso 
po atstovai. iBalkūna* yra gabu* rašytoja* ir Žuvo 31 darbininkas.

Ieis ir lietuvių darbo kuopų ka- si nelaimingų 
ipeliono pareigas. __ j*’“
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BIRŽELIO ĮVYKIŲ MINĖJIMAS

Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo Komitetas, ALT' ir 
kitos patrijotinės organizacijos ragina mūsų visuomenę 
kuo rimčiausia paminėti liūdnuosius birželio mėnesio Įvy­
kius.

Kai kuriose kolonijose iš anksto planingai pasiruošta 
tuos Įvykius paminėti, kitose kolonijose susigriebta vėliau, 
o daugely kolonijų nėra jokio pasiruošimo.

Šių metų birželio mėnesĮ sueina 11 metų nuo pirmo­
sios raudonųjų okupacijos Lietuvoje. Stalinas ir jo gau­
ja, sulaužę visas sutartis ir iškilmingus pasižadėjimas, 
1940 metais birželio vidury pasiuntė Į Lietuvą ir kitas 
Pabalčio respublikas šimtus tūkstančių raudonarmiečių 
išplėšti brangią laisvę ir užkrauti naują vergijos jungą. 
Lietuva, Latvija ir Estija suprato padėtį ir žinojo, kad 
atsilaikyti prieš kelias dešimtis kartų gausingesnį priešą 
nėra jokios galimybės. Pasiduodami be kraujo pralieji­
mo tikėjosi sušvelhint agresoriaus jausmus. Vienok pa­
sirodė, kad pas raudonąjį agresorių nėra jokių pasigai­
lėjimų, jokių skrupulų. Kremlius iš anksto turėjo paruo­
šęs planą, kaip pasielgti su pavergta Lietuva, Latvija ir 
Estija. Tas planas pasiliks istorijoj kaip pats baisiausia? 
planas, nes jis apėmė ne tik užgrobimą, atėmimą nepri­
klausomybės ir laisvės, bet ir sistematingą lietuvių, latvių 
ir estų naikinimą, kuris dabar yra žinomas naujai nusta­
tytu genocido terminu. ' > t: v

Įsiveržęs j Lietuvą, ir jos kaimynines respublikas rau- 
’ . yėmėsi genocidinio darbo,donasis žvėris'be.. 

Netrukuš čM 
liausius valstybini . , ___■■■»iibi
dvasininkus, švietėjus, profesidįalus, šviesesnius 
kus ir darbininkus. Didžiausia prievarta primestas Lie-' 
tuvai “liaudies seimas”, Kremliaus planu ir padiktayimu 
turėjo paskelbti Lietuvos prijungimą prie Sovietų unijos. 
Kad su šaknimis išrauti tautos gyvybę, okupantas ėmėsi 
gabent lietuvius į Sibirą ir kitus tolimuosius Rusijos už­
kampius užkankinti prie katorginių .darbų ir prie neįpras­
tų ir nepakeliamų klimato sąlygų.

Šiais metais birželio mėnesį taip pat sueina 10 metų 
nuo pirmosios masinės lietuvių deportacijos į Rusiją. Ta 
masinė, didžiausiu žvėriškumu pravesta deportacija, pa­
lietė apie 40,000 -lietuvių.

Raudoniesiems antru atveju okupavus Lietuvą, jie jau 
pravedė kelias masines deportacijas. Jų pasėkos lietuvių 
tautai yra baisios.

Rengiant birželio įvykių paminėjimus svarbu kaip ga­
lint plačiau supažindint amerikiečius su raudonųjų mas­
kolių vykdomo genocido metodais, kokios žaizdos yra pa­
darytos lietuviams ir kitoms pavergtoms tautoms ir jų atei­
čiai ir ko susilauktų kitos, dar laisvos tautos, neišski­
riant pačių amerikiečių, jei nuožmusis komunizmas pa­
vergtų ir uždominuotų visa pasaulį.

DANAI GĖRISI PAVYZDINGU
LIETUVIŲ ATSPARUMU

Danų konservatorių “Berling- 
ske Tidente”, turįs 200,000 skai­
tytojų ir leidžiąs per dieną 3 
laidas, balandžio 25 d. rytinėj lai­
doj per 3 skiltis įdėjo ilgesnį 
pranešimą apie Lietuvą, pavadin­
tą "Tauta kuri nenori mirti.”

Dienraštis rašo, kad 850,000 
lietuvių esą deportuoti, suimti 
arba dingę be žinios per pasku­
tinę rusų okupaciją. Tačiau lie­
tuviai vis tiek nemano pasiduo­
ti, ir kova eina toliau. Nepai­
sant visų kančių ir pavojų per 
visas 3 okupacijas (2—rusų ir 1 
—vokiečių), Lietuvai pavyko su­
organizuoti savo rezistenciją. 
Apie pačią rezistenciją ir padė­
tį šaly "B. T.", matyti kaip tik 
bus gavusi informacijų iš pir­
mųjų šaltinių. Informacijų iš‘tų 
drąsių Lietuvos rezistencijos ko­
votojų, kurie tuo būdu prabyla 
į visą laisvąjį pasaulį. O tos ži­
nios skelbia apie pasibaisėtiną 
tragediją žmonių, gyvenančių 
Sovietų okupacijoje. Tai yra įsi­
dėmėtinas SOS šauksmas tau­
tos. kuri vieną kartą pažino, kas 
yra laisvė, ir niekaip nenori jos 
išsižadėti, pažymi laikraštis.

Toliau pranešime rūpestingai 
išanalizuojamas dabartinis Lie-

šiuo metu prie "Vilniaus rū­
mų", kur Beniau gyveno Pabal­
tijo universiteto profesoriai ir 
studentai, įsikūrė iš 62 galvų su­
sidedanti Pinnebergo lietuvių 
bendruomenė.

LIETUVIŲ BENDRUOMENE
VOKIETIJOJE 1

Nežiūrint nuolatinės emigracijos, dhr 155 vietovėse 
yra 10,271 organizuotų lietuvių

Lietuviai tremtiniai, lygiai 
kaip ir vokiečiai pabėgėliai, bėg­
dami nuo karo šmėklos į vaka­
rus, pirmiausiai sustojo arti­
miausiuose rytams kraštuose. 
Tokiu būdu anglų zonos kraš­
tuose, kuriuos užplūdo masės vo­
kiečių pabėgėlių, ir lietuvių yra 
daugiausia. Neturtingiausi Vo-, 
kietijos kraštai, Schleswig- Hol- 
sten'as ir žemut. Saksonija, be 
didesnės pramonės, su sunaikin­
tais didesniais miestais, užtvin- 
dinti pabėgėlių minių, kurios 
prasibriovė arba buvo nukreiptos 
į mažiausius kaimelius, į toli­
miausius užkampius, turi globo­
ti palyginti didžiausią lietuvių 
skaičių.

Lietuvių tremtinių būklė čia 
yra visų blogiausia. Kraštų ad­
ministracija, neturėdama užtekti­
nai lėšų, taupo kiekviename 
žingsnyje ir galvoja tik apie tai, 
kad neišleidus tremtinių reika­
lams nei vieno pfenigio viršaus. 
Čia stovyklose gyvenantiems 
skaitomos aukščiausios butų nuo­
mos ir jas tremtiniai iš vargin­
gų pašalpų turi sumokėti. Jie 
turi sumokėti už visa: butą, ku­
rą, šviesą ir vandenį iš mažos 
pašelpos dar pragyventi. Darbo 
galimybių tremtiniams nėra jo­
kių ir čia 99% lietuvių, ar net 
daugiau, yra bedarbiai.

Nežiūrint skurdžiausių pra­
gyvenimo sąlygų, čia lietuvių 
bendruomenė yra pavyzdingiau­
sia, labiausiai susiorganizavusi, 
disciplinuota. Iš čia centro orga­
nams tiksliausiai kiekvieną mė­
nesį teikiamos žinios apie lietu­
vių bendruomenės vienetus ir 
renkami solidarumo mokesčiai. 
Čia ir privačiai gyvenantieji lie­
tuviai yra geriausiai susiorgani­
zavę ir išsilaikė seniūnijose per 
visus pokario penkeris metus, 
nežiūrint to, kad pradžioje lie­
tuvių bendruomenės centrai, la­

Ateina visiems atmintinos siau­
bingosios birželio dienoą. Jos yra 
įrašytos istorijon viso lietuviš­
kojo, jo tarpe ir skautiškojo jau­
nimo krauju. Mūsų kankinių— 
didvyrių—vyriausiojo skautinin­
ko pulk. J. Šarausko, sktn. inž. 
J. Milvydo mirtys ir daugelio 
kitų aukos įpareigoja Lietuvos 
skautus. Išėję j pasaulį. Lietu­
vos skautai ryžtingai per kitų 
tautų skautiškąjį jaunimą skel­
bia visiems apie didžiąją neteisy­
bę ramiuose Nemuno slėniuose 
ir prie ošiančios Baltijos kran­
tų.

Lietuvos vardas plačiai nu­
skambėjo 1947 m. vasarą pasau­
liniame skautų sąskridyje (Jam­
boree) Moisson'e. Prancūzijoje. 
To liudininkais buvo 47,000 
skautų iš 50 kraštų ir milijonai 
lankytojų.

1948 m. Vokietijoje buvo pa­
minėta Skautų Sąjungos 30-ties 
metų sukaktis. Ten įvykusioje 
III-je Tautinėje Stovykloje nuo 
aukštųjų Alpių iki Baltijos kran­
tų nuaidėjo skautų skundas pa­
saulin apie kenčiančią Lietuvą. 
Po to, ūžtelėjo sparti emigraci­
jos banga. Tačiau jau 1948-49 
metų slenkstyje tolimoje Aus­
tralijoje Yarra Brae, Vic., Pan- 
Pacific'o sąskridy vėl nuaidėjo 
Lietuvos vardas ,kur dalyvavo 
ir puikiai pasirodė mūsų skau­
tai.

Ir šiame krašte mūsų skautai 
energingai veikia. Štai 1950 m. 
vasarą Valley Forge, Pa., jie da­
lyvavo 2-je tautinėje Boy Scouts 
of America Jamboree. Lietuviai 
skautai—vieninteliai iš anapus 
geležinės uždangos buvo iškėlę 
mūsų tautinę vėliavą 48,500 sto­
vyklautojų bei šimtų tūkstančių 
svečių akivaizdoje. O jų sto­
vyklos kuklus paminklinis kry­
žius, skirtas—"In Memory of 
Lithuanian Scouts killed by 
Communists" iškalbingai bylojo.

šjemet Lietuvos skautai vėl 

tuvos gyvenimas visose srityse, 
pažymint, kad pavyzdžiui, iš 
1,600 kunigų belikę tik apie 350. 
Ypač iškeliamas lietuvių atspa­
rumas, nepaisant visų Sovietų 
pastangų ir nuolatinių "valymų". 
Taip pat smulkiai aptariami da­
bartiniai Lietuvos santykiai su 
užsieniu, nupasakojamas VLIKo 
atsiradimas ir jo vaidmuo rezis­
tenciniame darbe, bendradarbia­
vimas su mūsų diplomatais. In­
formacija baigiama būdinga pa­
staba: “šitie žmonės, tie tūks­
tančiai pabaltiečių, turi daug ką 
pasakyti ir mums. Savo drąsa, 
savo žygiais ir nemažėjančia vil­
timi jie mus įtikina, jog laisvės 
liepsna neužblėsusi net ir už ge­
ležinės uždangos. Visi jie yra, 
nenuilstami kovotojai už laisvę.
jos tikri pirmūnai ir vadai. Jie yra pakviesti ir rengiasi 7-jon 
yra mūsų draugai—ir jų trage- Pasaulinėn Skautų Jamboree, šis
dija yra drauge mūsų tragedija." 

ELTA
sąskrydis bus rugpjūčio mėnesį 
Salzkammergut srityje—Austri­
jos Alpėse. Lietuvos skautus te­
nai atstovaus Aušros tunto skau­
tai iš 16 Vasario gimnazijos 
Diepholze, Vokietijoje. Jie da­
bar energingai ruošiasi šiam di­
džiajam uždaviniui. Jų kelionei 
ir išrangai paremti Lietuvos 
Skautų Brolijos Vadija visuose 

biausiai susiję su didelėse sto­
vyklose gyvenančiomis lietuvių 
bendruomenėmis, mažai arba net 
ir visai nesirūpindavo po kraštus 
išsisklaidžiusiais mažesniais pri­
vačiai gyvenančių lietuvių, pir­
moje eilėje klaipėdiečių ir prū­
sų lietuvių, vienetais.

Amerikiečių zona dabar pergy­
vena kraustymą iš vienos sto­
vyklos į kitą ir skaldymo dides­
niųjų bendruomenių į mažus, po 
kraštus išblaškytus būrelius, ar­
ba net atskiras šeimas laikotar­
pį. Krašto Valdyba kiek įma­
nydama kovoja prieš Šitą tenden­
ciją, kuri trukdo organizacinį 
darbą! sunkina šalpos darbą ir 
vaikų mokslinimą bei neša kiek­
vienam lietuviui dar didesnį var­
gą. Bekrausiant, lietuviai pa­
tenka į vis blogesnes sąlygas, o 
bendruomeninis gyvenimas daro­
si kaskart mažiau įmanomas ir 
išlaikomas tik pasišventimu tiek 
centriniuose organuose, tiek pa­
čiose vietovėse.

Vokietijoje dar yra 155 vieto­
vėse 10,271 organizuotų lietu­
vių. Britų zonoje yra 93 vieto­
vės su 6,331 lietuvių; JAV zo­
noje yra 47 vietovės su 3,356 
lietuviais; Prancūzų zonoje—15 
vietovių su 534 lietuviais.

Nežiūrint nuolatinės emigra­
cijos. lietuvių skaičius per pas­
kutiniuosius metus vis laikosi 
10,000-11,000 ribose. Vyksta nuo­
latiniai, nors ir nedideli, pakitė­
jimai. Vienos seniūnijos dings­
ta, jų vieton susiburia kitose vie­
tovėse lietuviai į seniūnijas su 
keliolika ar net keliomis dešim­
timis narių. Pavieniai lietuviai 
vis dažniau po kelerių metų krei­
piasi pirmą kartą į Krašto Val­
dybą, norėdami įsijungti į lie­
tuvių bendruomenę arba gauti 
materialinės pagelbos bei pata­
rimų.

PLBVKV Inf.
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kraštuose, taip pat ir J. A. 
V-bėse telkia*Jamboree Fondą.

Ir tu, mielas lietuvi, jei pri­
tari šiam Lietuvos skautų žygiui, 
esi maloniai kviečiamas dar šian­
dien įsirašyti Jamboree Fondo 
Rėmėjų lapan. Tokius lapus tu­
ri kiekvienos vietovės lietuvių 
skautų vienetai. Jei jūsų apylin­
kėje nėra tokio vieneto, prašo­
me aukas siųsti tiesiai JF iždi­
ninkui adresu: Liudas J. Kon­
čius, 328 “E” St., Boston 27, 
Mass.

Jamboree Fondo Rėmėjų lapai 
bus įrišti * JF Rėmėjų Knygą, 
o įsirašę asmens gaus padėkos 
laiškus iš pačios Jamboree Alpių 
atkalnėse. ..

Lietuvos Skautų
Brolijos Vadi ja

VILNIAUS KRAŠTO 
LIETUVIŲ S-GOS 

UŽDAVINIAI
Chicagoje įsikūrusi Vilniaus 

krašto Lietuvių Sąjunga sau už­
daviniu pasistačiusi budėti Vil­
niaus krašto sargyboj, stengsis 
atremti lenkų ar gudų organiza­
cijų ir pavienių, asmenų preten­
zijas j Vilniaus kraštą seks jų 
veiklą, sb spauda ir kitokiais bū­
dais įsijungia į kovą už Lietu­
vos suverenumo atstatymą.

Į svetimųjų pretenzijas atsa­
ko kaip Vilniaus krašto kilmės 
žmonės, turį teisę kalbėti to 
krašto likimo vardu. Paskiausiai 
reaguodami į Amerikos lenkų 
kongreso rezoliuciją, reikalau­
jančią j busimosios Lenkų val­
stybės ribas įjungti Lietuvos sos­
tinę su rytų ir pietų Lietuvos 
žemėmis (Suvalkais, Gardinu 
etc.), įteikė tuo reikalu JT gen. 
sekretoriui Trygve Lie išsamų 
memorandumą ir su jo turiniu 
supažindino spaudą.

Sąjunga veikia glaudžiam kon­
takte su VLIKu, mūsų diplo­
matais ir ALTu; taip pat palai­
ko ryšius su ukrainiečiais ir če­
kais. Ateity, jei dar pasikartos 
organizuotų pretenzijų j Vilnių 
ir Lvovą, pasiryžusi atsakyti 
bendru su ukrainiečių centrali- 
nio komiteto memorandumu. Lai­
kinąjį jos komitetą sudaro V. 
Šimkus, A. Dundulis ir A. Stan­
kus.—E.

PAMINĖJO GĖDINGĄ 
“SUKATI”

Švedijoje pabaltiečių ir pačių 
švedų spauda, išskyrus komunis­
tų ir socialdemokratų, plačiai pa­
minėjo "sukaktj’’, kai prieš 5 me­
tus tuometinė koalicinė švedų 
vyriausybė išdavė Sovietams 146 
baltų karius, atbėgusius ten iš 
Latvijos. Net pats karalius Gus­
tavas V prašė Staliną, kad ne­
reikalautų nekaltų žmonių krau­
jo, bet tai nieko nepadėj'o. Iš 
16 paliktų ligonių visi paskiau 
išbėgo į Angliją, 2 latviai, prieš 
išduodami, mėgino nusižudyti. 
Iš visų išduotųjų tik vienam lat­
vių leitenantui G. Matsonui pa­
vyko paskiau kaip "vokiečių be­
laisviui" išvysti laisvąjį pasaulį 
Visų kitų likimas—labai žiau­
rus. Bet švedų vyriausybė dar 
ir dabar baltus laiko "Sovietų pi­
liečiais”, todėl tie baiminasi, kad 
panaši istorija ir vėl kurią die­
ną nepasikartotu, nors civilių iš­
davimui ir tada buvo labai smar­
kiai pasipriešinta. Ta proga šve­
dų spauda smarkiai puolė social­
demokratų užsienio reikalų mi­
nister! Undeną be jokių rezer­
vų tada pasiryžus} išduoti bal­
tus, už jo tam žygy tenkantį as­
meninį atsakingumą ir paskelb­
tus pareiškimus, taip pat raginda­
ma kuo greičiausiai baltams pri­
pažinti pilietybę. Šiuo metu ten 
jų yra dar apie 30,000. Lietuviai 
dėl to išdavimo savo kovos fron­
te neteko 9 kovotojų su majoru 
Ambraziūnu priešaky.—ELTA.

IR OPERA TURI TAR 
NAUTI PARTIJOS 

NAUDAI -
Maskvoj buvo pastatyta nauja 

opera "Iš visos širdies", vaiz­
duojanti kolchozo gyvenimą. 
Opera turėjo didelį pasisekimą 
ir visos kritikos buvo sutikta la­
bai palankiai. Deja, po 3 savai­
čių sėkmės, "Pravda" paskel­
bė vedamąjį, kad opera prieš­
taraujanti sovietinei realybei, 
parašyta pagal buržuazines tra­
dicijas etc., ir pareikalavo, kad 
ji būtų išimta iŠ repertuaro. Pa­
sirodė, kad savo nepasitenkini-, 
mą pareiškę “meno žinovas ... ^

Visoj aplinkumoj mirties sparnų švokštimas, 
Tylios ironijos kikenimas baisus 
Širdis pabėgėlių kaulėton saujon ima 
Ir glosto šaltumu jų sąnarius visus.

O pakelės’ gūdžioj ramybėj miega 
Būriai pabėgėlių iš tėviškės laukų. 
Tu pasisotink tais, kurie nebepabėgo, 
Mirtie, nebeieškok kelionėje aukų!

Nebegrąsink, tebėga mus jaunystėj

Uteitį 4 .
dinguose vaizduos, 

Vincas Jonikas

75-TOJI TELEFONO SUKAKTIS

• tėvas įr mokytojas
kolchirtdit itt pakrypusia troba 
ir; nuvirtusią tvora, kitame—kol-: 
chozo pirmininko įstaiga buvo 
apgulta atėjusių su bėdomis žmo­
nių. Operos kūrėjai atvaizdavo 
koichozą tokį, kokį jį matė, bet 
“tėvas” pareikalavo, kad jų akys 
matytų visai ką kita, negu yra 
realybėje. Ir vėl teko visai ei­
lei menininkų “aiškintis", prisi­
pažinti kaltais etc., taip pat dė­
koti už "pamokymą” . E.

TARPTAUTINĖ KOMU 
NISTŲ BRIGADA

"NYT" skelbia iš Honkongo 
pranešimą, kad Mukdene suor­
ganizuota tarptautinė komunistų 
brigada, kurios oficiali vėliava 
yra raudona su 11-ka geltonų 
žvaigždžių. Jai vadovauja Sovie­
tų maršalas Kurenkovas. Jis jau 
vasario 18 d. perėmė komandą 
tarptautinės Tolimųjų Rytų ar­
mijos, į kurią įeina kinai, rusai, 
šiaurės korėjiečiai, Kr. Mongo­
lijos kariai, japonai, lenkai ven­
grai, čekai, lietuviai, latviai ir 
estai. Korenkovo uždavinys—di­
riguoti Korėjos karą, ginti Man- 
džūriją ir. “jei reikės", pulti Ja­
poniją. Jis turi 2 padėjėjus: So­
vietų gen. Įeit. Berevyanko ir 
kinų gen. Peng Teh-huai.—E.

SIŲSTUVAS “LAISVOJI 
EUROPA” VEIKIA

Prie Muencheno pradėjo veik­
ti naujas amerikiečių 135 kilo­
vatų stiprumo siųstuvas "Lais­
voji Europa", kuri su didelėmis 
iškilmėmis atidarė pats ameri­
kiečių "Tautinio Laisvosios Eu­
ropos Komiteto" pirmininkas D. 
Jacksonas. Pirmosios translia­
cijos duotos j Čekoslovakiją. 
Dirba 450 tarnautojų, iš jų 200 
vokiečių. 115 čekai ir slovakai, 
50 amerikiečių, likusieji—kitų 
tautybių. Vėliau programos bus 
išplėstos ir kitiems kraštams, iš­
skyrus Vokietijos Rytinę zoną 
ir Sov. Sąjungą. Lėšos—iš ame­
rikiečių aukų. Kitas FE siųstu­
vas veikia netoli nuo Mannhei- 
mo ir savo 7,5 valandų kasdieni­
nę programą skiria Lenkijai, Ru­
munijai, Vengrijai ir Bulgarijai. 
Tokių stočių tinklu per trejetą 
metų numatoma apjuosti visą že­
mę.—ELTA.

TĖVŲ ŠALIES BALSAS
Dangaus mėlynėj debesėlių luotai,
Svajonės kyla virpančia gija
Per plačią jūrą, per kalnus snieguotus, 
Aukštyn, tolyn, kur ošia Baltija.

Nūnai .Italijos žiedai kiti, 
Nesako sielai ši šalis jau nieko, 
O Lietuvon dar vartai užkelti, 
Ir mūsų laivas seklumoj palieka,

Kas ruram.’ns, kas širdį mus paguos?
Kas palydės per ilgesį ir gėlą 
Ir laisvės gandą iš tėvynės duos,

Kad ji gyvent iš naujo prisikėlė? . . .
Ir skamba balsas iš Tėvų šalies:
Mes tikime, teisybė nugalės!

Petras Babickas

POETAS
Dabar tave pažįstu. Tavo namuose 
gyvena vakaras ir tūkstančiai sapnų. 
Ir žvaigždės naktimis ant tavo milžinų 
juodųjų medžių spindi, kaip rasa . . .

Ir vėjai tau dainuoja rudenim.
Ir lietūs skleidžia tau pavasariais žiedus. 
Žiemas praklaidžioji tu skambančiom pusnim. 
O vasaras tarp žydinčių sodų . . .

Dabar žinau: tu niekur neturi namų— 
(namų tokie turėti niekados negali), 
bet pasilenk—tau šnabžda žemė ir naktis: 
kas tau namai—tu ir be jų esi karalius! 
kas tau mirtis—tu ir po jos juk gyveni.

Henrikas Nagys

PO GILTINES SPARNAIS

Prieš 75 metus, 1876 m. kovo 
10 d., pirmas pranešimas buvo 
perduotas telefonu Bostone. Žo­
džiai buvo perduoti viela, apie 
40 pėdų, iš vieno kambario j ki­
tą. Pirimeji to svarbaus įvykio 
žodžiai buvo "Ponas Watson, 
prašau čionai. Jūs man reikalin­
gas." Kalbėtojas šių žodžių buvo 
Škotijoj gimęs Alexander Gra­
ham Bell. Jis tuo laiku profe­
soriavo Boston universitete ir 
darė praktiškus tyrinėjimus savo 
išradimo, kaip persiųsti kalbėtą 
žodį telegrafu.

Watson, kuris priėmė tuos žo­
džius. buvo jo asistentas. Šis 
pirmas telefono pasikalbėjimas 
buvo vienpusiškas įvykis, žo­
džius buvo galima išgirsti, bet 
negalima buvo atsakyti. P. Wat­
son išgirdęs ryškiai tartus žo­
džius įbėgo į kambarį ir sušuko: 
"Ponas Bell, aš girdėjau kiek­
vieną žodį aiškiausia."

Tris dienas prieš šį įvykį Alex­
ander Bell gavo pirmą pagrindi­
nį patentą telefonui, šiandien, 
po 75 metų, apie 75 milijonai te­
lefonų vartojama pasaulyje. Iš 
šių, beveik trys penktdaliai, ar­
ba 43 milijonai, yra Jung. Val­
stybėse.

JAV įvyksta apie 170 milijonų 
pasikalbėjimų telefonu kiekvie­
ną dieną. Dauguma šių aparatų 
randasi privačiuose namuose. 
Beveik pusė Amerikos ūkių 
(apie 28 milijonai) vartoja tele­
foną. Biznio įstaigos, federalė 
valdžia, valstijų įstaigos ir vie­
tinės įstaigos vartoja telefoną 
atlikti savo kasdieninius reika­
lus. Užjūrinis kabelis ir radijo- 
telefono aptarnavimai sujungia 
Amerikos telefono vartotojus su 
80 kitų šalių.

Daugiau kaip 5,600 privačių 
kompanijų JAV yra telefono si­
stemų savininkai, kurie samdo 
virš 600.000 darbininkų. Daugu­
ma tų darbininkų yra moterys 
raštininkės ir telefonistės. Dau­
gelis yra teknikai ir aparatų pai­
šytojai.

Bell Telephone System yra 
Amerikos didžiausia telefonų 
bendrovė. Ji operuoja beveik 

82% visų Amerikos telefonų. Jos 
vielos yra sujungtos su kitų ben­
drovių vielomis, kurios aptarnau­
ja visą kraštą.

Kitos Amerikos telefonų ben­
drovės operuoja 11,000 įstaigų ir 
aptarnauja 3,400 apylinkių 18 
valstijose.

Be normalių telefono aptarna­
vimų, Amerikos bendrovės pri­
stato pravačias tele-type vielas 
persiuntimui fotografijų, televi­
zijos ir radio persiuntimams. 
Dvipusiai radio telefonai yra 
vartojami kai kuriuose privačiuo­
se automobiliuose, sunkvežimuo- 
se, taxi ir autobusuose. Nuo lai­
vo iki kranto aptarnavimas vei­
kia didžiuose laivuose, upių ir 
pakrančių laiveliuose.

Bell System užlaiko dideles 
laboratorijas tyrinėjimams ir iš­
vystymui telefono persiunti­
mams, ji samdo kelis tūkstančius 
mokslininkų, inžinierių, teknikų 
ir kitų pagelbininkų. Jie vis ge­
rina visą telefono sistemos me­
chanizmą. C. C.

AIRIAI IŠSIRINKO 
NAUJĄ SEIMĄ

Dubliną*.—Pereitą savaitę įvy­
kusiuose Airijos parlamento rin­
kimuose dabartinio premjero 
Costellos vadovaujama koalicija 
(kelių partijų) pravedė 64 atsto­
vus, buvusio prezidento Eamon 
De Valeros vadovaujama Fian- 
na Fail partija pravedė 69, ne­
priklausomieji—14. Išrodo, kad 
kraštą vėl valdys koalicinė vy­
riausybė.

saving*
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REMKIME KILNŲ DARBĄ
BALF pirmininko prelato prof. J. B. Končiaus kalba 

pasakyta gegužės 27, 1951, laike Lietuvių Radijo pro­
gramos, iš WILK stoties, Wilkes-Barre, Pa.

Bendrojo Amerikos Lietuvių 
šalpos Fondo Geradariai 
ir Prieteliai!

Čia, Amerikoje, mes esame 
laimingi, nes mūsų čia daug, 
gyvename susispietę lietuviško­
se kolnijose, turime uždarbių ir 
santaupų ir galime ištiesti pagel­
bos ranką savo broliams ir sese­
rims, kurie paspruko iš už gele­
žinės uždangos.

Bendras Amerikos Lietuvių 
Šalpos Fondas visų jūsų pagel­
bos dėka per 7 metus sėkmingai 
ir laimingai gelbėjo tūkstančius 
vaikučių, našlaičių, našlių, ligo­
nių, senelių ir invalidų . išgel­
bėjo juos nuo bado ir mirties. 
Daugiausiai tremtinių buvo ir 
yra Vokietijoje. Ačiū Dievui, į 
Ameriką lietuvių atgabenome 
jau apie 25,000 ir tikimės dar 
atgabenti apie 5,000. Į kitus kraš­
tus, kaip Kanadą, Angliją, Aus­
traliją, Pietų Ameriką ir tt. iš­
vyko taip pat apie 20.000. Dar 
yra nevaišingoje ir sunaikintoje 
Vokietijoje, Austrijoje, Italijo­
je, Prancūzijoje, Danijoje ir Bel­
gijoje apie 10,000 lietuvių. Kaip 
minėjau, jų apie 6,000 dar pa­
sieks Ameriką ir kitus kraštus. 
Bet apie 4,000 dėl senatvės, li­
gos, invalidumo negalės emi­
gruoti. Jie ir toliau turės likti 
ir skursti menkose stovyklose, 
kur gaunama iš vokiečių pašal­
pa tokia menka, kad vos galima 
palaikyti gyvybę.

Šia proga noriu supažindinti 
jus su svarbiausiais Šiandien 
Bendrojo Šalpos Fondo reika­
lais ir problemomis.

Ligšiolinė BALFo veikla ėjo 
dviem—šalpos ir imigracijos rei­
kalų tvarkymo kryptimis.

Imigracija. Kaip minėjau, po 
antrojo pasaulinio karo į Ame­
riką atvyks apie 30,000 lietuvių. 
Tai sudaro virš 50% visų lietu­
vių tremtinių ir tokio didelio 
nuošimčio neatkvietė į JAV nė 
viena tautybė. Tai vienas di­
džiausių Amerikos lietuvių dar­
bo vaisių. Tačiau šis darbas dar 
nebaigtas. Kadangi D P .komisi­
ja nespės viąų..tremtiniųatvČAL

skelbs jų pavardes laikraščiuo­
se. Gal atsiras geraširdžių, ku­
rie sutiks priimti į savo namus 
bent vieną senelį ar senelę?

šalpa. Materiale pagelba trem­
tiniams buvo visą laiką reikalin­
ga. Tačiau ji ypač bus reikalin­
ga, kai paliks vieni paliegėliai, 
o IRO baigs savo egzistenciją ir 
jie bus atiduoti vokiečiams glo­
boti. Jiems ir toliau bus reika­
lingi drabužiai, avalynė, papildo­
mas maistas ir vaistai. Kadangi 
daugelis jų turės nuomotis kam­
barėlius, tai taip pat reikalinga 
bus kas mėnesį sušelpti juos pi­
nigais. Tai atlikti BALFas ga­
lės tilk, kiek visuomenė parems 
jį šiame darbe. BALFas sten­
giasi reguliariai siųsti rūbų, ava­
lynės ir maisto siuntas, o taip 
pat pinigų.

Švietimo darbo rėmimas. Vo­
kietijoje paliks, kaip minėjau 
apie 4,000 lietuvių, jų tarpe 500- 
600 vaikų. Jiems reikės ne vien 
rūbų, papildomo maisto, bet ir 
mokyklų, kurias BALFas šelpė 
ir numato toliau šelpti. Šiuo me­
tu Vokietijoje veikia 8 lietuviš­
kos mokyklos, jų tarpe viena 
gimnazija Diepholze, progimna­
zija Wehnen ir 6 pradžios mo­
kyklos. Be to, dar yra keli vaikų 
darželiai. Visose mokyklose mo­
kosi apie 500 mokinių ir dirba 
apie 40 mokytojų. Prie Diep- 
holzo gimnazijos yra mokinių 
bendrabutis, kuriame gyvena ir 
maitinasi apie 90 vaikų. Toms 
mokykloms reikalinga pastovi 
parama ir BALFas stengias cen­
tralizuotu būdu jas šelpti. Ka­
dangi tų vaikų tėvai daugiau­
siai yra ligoniai, invalidai, to­
dėl patys mokyklų išlaikyti ne­
gali. Mokykloms parama yra bū­
tina. Tačiau ji negali būti pri­
puolama, nes tuo atveju mokyk­
los turės užsidaryti. Visas su­
rinktas mokykloms lėšas BALF 
siunčia į Vokietiją ir paveda ko­
misijai, kurią sudaro BALFo 
įgaliotinis. Tremtinių Bendruo­
menės ir Švietimo vadybos atsto-

Pageidavimai naujiesiems ir 
senesniems ateiviams. Bendrojo 
Amerikos šalpos Fondo darbas 
dar nesibaigia. Sėkmingam B. A. 
L. F. darbų tęsimui svarbu, kad 
senųjų amerikiečių gražiai pra­
dėtas bendras darbas būtų ir to­
liau palaikomas ir varomas. Nau­
jos jėgos turi įsijungti ir tęsti 
tą darbą. Ypač reikia neužmirš­
ti, kad Amerikos lietuvių dide­
lė parama artimoje ateityje gali 
pasirodyti'labai reikalinga, ypač 
jei sugriūtų geležinė uždanga. Iš 
anksto turime ruoštis tam mo­
mentui ir toliau būti susiorgani­
zavę, kad pirmieji galėtume su­
teikti savo broliams ir seserims 
dabar esantiems už geležinės už­
dangos pagelbą, kai tik toji kliū­
tis išnyks.

Kiekvienas lietuvis Amerikoje 
turėtų priklausyti-’Bendram A- 
merikos Lietuvių Šalpos Fondui, 
nes nario mokesčio tik 2 dol. me­
tams reikia mokėti, o visų pa­
gelba labai reikalinga ir svarbi.

Todėl, visų tų problemų aky- 
vaizdoje šiandien ypač svarbu tą 
bendrą, centralizuotą, visų re­
miamą ir visiems bešališkai tar­
naujančią organizaciją—BALFą 
palaikyti.

Pennsylvanijos lietuviai visad 
rėmė šį šalpos darbą ir neabejo­
ju, kad jie ir toliau talkininkaus 
šiame kilniame darbe. Už jūsų 
gailestingus darbus Dievas lai­
mins ir atlygins gausiomis malo­
nėmis.

TREMTINIAI DĖKOJA
Už PAGELBA

WENTORF’O LIETUVIŲ 
PADĖKA

Neseniai mūsų stovyklą pasie­
kė BALF’o maisto siunta: svies­
tas ir sūris. Kadangi Wentorf’o 
stovykla yra pereinamoji ir jo­
je lietuviai pastoviai negyvena, 
šioms gėrybėms dalinti buvo su­
daryta komisija iš šiuo metu 
tranzite gyvenančių tautiečių. 
Taigi, šitoji komisija ir jaučia 
pareiga, netik teisingai išdalinti 
mūsų brolių lietuvių prisiųstą 
maisto paramą, bet taip pat ir 
padėkoti už šią auką.

Mieli broliai “amerikiečiai", 
jūs negalite įsivaizduoti kokia 
tai buvo didelė pašalpa. Dažna 
šeima išbuvusi po ketvertą arvąi, skirstyti tarp mokyklų, kad U..——

PRISIMINUS KUNIGI 
IGNĄ Z1MBLĮ

A. A. Kun. Ignas Zimblys
Dešimt metų jau pranyko, 
Kaip ir kunigas Zimblys 
Iš pasaulio Šio .išvyko . . . 
Nors nesenas buvo jis.

Apščiai veikti da galėjo 
Garbei Dievo ir žmonių 
Jis gerovei, nes mylėjo 
Juos, kaip narius giminių . . .

Sulig kilnaus jo, mat, būdo, 
Jisai mėgo Šelpt kitus, 
Net ir tokius, kurie piūdo . . . 
Žodžiu: net gi ir priešus.

Todėl jį čia ir mylėjo 
Visi, netik lietuviai, 
Bet, jam mirus, jo gailėjo 
Net ir lenkai ir airiai.

Jie bekalba, kad jis šventas— 
Tiesiog nužengė dangun, 
Kur ir dainius yra Dantas, 
Nes tokių vėlės neb’žūn’.

Kazys Vidikauskas

“HELP FREE L1THU 
ANIA” ATVIRUKAS
Paskutiniu laiku yra platina­

mas atvirukas su lietuvių obal- 
siu kitataučiams—"Help Free 
Lithuania”. Vįenoj pusėj yra 
spalvota Lietuvos vytis .ir žo­
džiai, /‘Hein Free Lithuania”.

LRKSA KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

FOREST CITY, Pa.—2-os kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos, šv. Antano parapijos 
svetainėje.

WATERBURY, Conn.—11 kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną,
1 P. M., Šv. Juozapo parapijos mo­

kyklos patalpose.
CHICAGO, Illinois.— 15-tos kuopos 

susirinkimas bus birželio 10-tą dieną,
2 P. M., Šv. Jurgio parapijos svetai­
nėje. Visos narės-nariai, dalyvaukite 
susirinkime.

MINERSVILLE, Pa. — 24 kuopos 
susirinkimas bus' birželio 10-tą dieną, 
1 P. M., Šv. Pranciškaus parapijos 
svetainėje.

SCRANTON, Pa. — 30-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Juozapo parapijos 
svetainėje. Visi nariai-narės, dalyvau­
kite.

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ
SUSIVIENIJIMAS AMERIKOJE

{Lithuanian R. C. Alliance of America).
LnUhai siųsti: P. O. Bex 32, Fheeei Wilkes-Barre 3-4711 

73 E. South St, Wilkes-Barre, Pa.

Šių metų- pabaigt* fr Wd, kad 
kongresas pakeis ta prasme DP 
įstatymą. Mums yra proga vi4 
sus, dar neturinčius garantijų, 
jomis aprūpinti. BALFas visą 
laiką skelbia laikraščiuose.netu­
rinčių garantijų pavardes. Kas 
galite duoti pastogę ir surasti 
darbą, pasirinkite kandidatą ir 
sudarykite jam darbo ir, buto 
sutartį. Tegu nebūna nei vieno 
lietuvio tinkančio pagal įstaty­
mą atvažiuoti į Ameriką be ga­
rantijos!

Taip pat yra keli šimtai sene­
lių. Jei kas sutiktų globoti juos 
visą laiką, tai tokiems taip pat 
nebūtų kliūčių atvykti į Ame­
riką. Reikaliųgą užstatą parū­
pintų BALFas. BALF įstaiga

kitus kraštus nugali įsikūrimo 
sunkumus. Tačiau tarp jų pasi­
taiko vienas kitas, kuris dėl se­
natvės ar ligos reikalingas sku­
bios materialės pagelbos. Ame­
rikos įstaigos pradžioje jiems ne- 
pagelbsti, nes per 2 metus negali 
tapti visuomenei našta. Tenka 
mums patiems jiems padėti. Už 
kelis jau reikėjo sumokėti už li­
goninę, kad apsaugoti nuo de­
portacijos, mirusius palaidoti, 
nes nebuvo artimųjų. Kaskart 
aktualėja reikalas steigti taip va­
dinamą “shelter’į"—ūkį, kur to- 
kitus negalinčius savimi rūpintis 
galima būtų patalpinti. Todėl 
BALFas ieško tam tikslui atatin­
kamą ūkį įsigyti.

GARSO” KNYGYNE
GALITE GAUTI ŠIAS KNYGAS

ŠVENTASIS RAŠTAS—NAUJ/kSIS TESTAMENTAS. J. E. Arki* 
J. Skvirecko vertimas. NAUJASIS' TESTAMENTAS apima visas keturių 
evangelijų knygas; Apaštalų Darbų aprašymą; laiškus Apaštalų; šv. Povilo, 
šv. Jokūbo, šv. Jono, šv. Judo ir gilųjį ateinančių iš ano pasaulio dalykų* 
Apreiškimą, surašyta apaštalo šv. Jono. Naujame Testamente yra surašyta 
Viešpaties Jėzaus darbai ir stebuklai.

ŠVENTASIS RAŠTAS tai yra KNYGA knygų. Todėl patys užsisakykite 
jį ir užsakykite mūsų broliams, kurie yra karo audrų išblaškyti. Jie yra 
labai išsiilgę lietuviškų knygų. Stipriais audeklo apdarais 3.00; popieriniais 
viršeliais——$2.00.

ANGLIŠK AI-LIEETUVIŠK A3 ŽODYNAS (English-Lithuanian Dic­
tionary). A. Herlito. Mes jums siūlome Angliškai-Lietuvišką žodyną, kuris 
yra laikomas vienas iš geriausių. Jo formatas-dydis: 6 coliai per 4". 400 
puslapių; kietais stipriais audeklo apdarais. Parduodavo po (4.00; dabar 
mes jums siūlome bargeną—atiduodame už $8.00.

ŠVENTŲJŲ GYVENIMAI—Skaitymai Kiekvienai Dienai. Knyga turi 
netoli 1000 puslapių, gausiai paveiksluota, puikiais, stipriais apdarais su 
aukso kryžium ant viršaus. Kaina tik $4.00.

KATEKIZMAS. Anglą Ir Lietuvių Kalbose. Parai* kun. M. J. Duffy, 
verta kun. J. K. Miliauskas, šeštoji laida. Kaina 20c uš vieną; 16c per­
kant 5 ar daugiau. Kadangi mūsų išeivijos vaikų dalis gimtinės kalbos ne­
moka, tad mokytojams bei mokytojoms priseina tikėjimo dalykus aiškin­
ti lietuvių ir angių kalba. Tokioms pamokoms ir išleistas šia Katekizmas. 
Vienas puslapis anglų kalba, kitas—lietuvių. Klausimai ir atsakymai trumpi 
ir lengvučiai.

NUSIŠYPSOK. J. K. M. Tai puiki rinktinių juokų knyga. 150 pusla­
pių. Kaine 70 centą.

“VAI LĖKITE DAINOS”—Grašiausių Liaudies Dainą Rinkinys. Pa­
rai* kun. J. Dabrila. Papildytą rinkinį išleido kun. Pr. M. Juras. Knyga 288 
puslapių, nedidelio formato. Telpa 283 gražiausios populiariikiausios liau-

jau buvo ir užmiršusi sviesto 
skonį. O čia kaip iš Dangaus 
tokia gausi pagelba iš užjūrio. 
Gavusių džiaugsmą gal išreikš 
šie vienos senutės pasakyti žo­
džiai :

— Na. dabar tai bent kartą ga­
lėsim duonelę lietuviškai užsi­
tepti. Ir dar su tikru sviestu. 
Nebereikės valgyti vokišku mar­
garinu pateptu “Stuliu".

Gerybės buvo taip padalintos, 
jog ilgiau sulaikyti gavo kiek 
daugiau, negu neseniai atvykę 
ir neužkliuvę.

Jaučiame pareigą visos stovyk- 
os vardu išreikšti BALF’ui. 

kaipo visų Amerikos lietuvių at­
stovui, mūsų širdingiausią pa­
dėką. Tepadeda jums Dievas jū­
sų kilniame darbe.

Wentorf’o Lietuviai
♦ * *

Pranas Helmas, Ambergo TBC 
sanatorijos lietuviu seniūnas, ra­
šo:

“Dėkojame BALF ir Ameri­
kos lietuviams už sviestą ir pie­
no miltelius. Ypatingai mus 
džiugino sviestas, taip labai 
kalingas plaučių ligoniams.

Amberg ligonių lietuvių
du dar kartą dėkoju už tą ma­
lonų dėmesį, kurį jūs mūsų link 
kreipiate ir vyliamės, kad ir at­
eityje mūsų neužmiršite.’ ’

itą people whieh is rightfully 
theirs.” .

Help ‘Free Lithuania pbst 
cards galima įsigyti kreipiantis 
šiuo adresu: 2735 W. 43rd St.. 
Chicago 22, Ill.

Lietuviai prašomi į talką pla- 
tint ir vartot šį atvituką propa­
gandos tikslams.

J. Jakubauskas 
Philadelphia. Pa.

pra- 
rei-

var-

N. Nausėda, Luttensee b/Mit- 
tenwald sanatorijos lietuvių gru­
pės seniūnas, rašo:

“Visų lietuvių ligonių vardu, 
gavusių taip brangias ligoniams 
dovanas—sviestą ir pieno milte­
lius, širdingai dėkoju BALF ir 
geriesiems Amerikos lietu­
viams."

KLAUSYKITĖS

LITHUANIAN 
MELODIES

KIEKVIENĄ SEKMADIENI 
3>0O iki 3i30 P. M.

RADIO STATION WPAG

KAIP TAPTI AMERIKOS PILIEČIU? Tai yra labai naudinga knygutė, 
d8s tiems, kurie ruoštasi rauti Amerikos pilietybės antruosius 
'--------trumpai suglausti klausimai ir atsakymai anglu ir lietu-

—"T mažo formato. Ghli moterys ją įsidėti j ridikui

kuri daug pec-------
popurius. Jejeyra trati 
vių kalbomis. Knygutė 
(pocketbook). Didelės n

Užsisakant kreipkitės į '

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
TO E. South Street (P. O. Box 32), Wilkue-BarrA, Pa.

toso—ea Your Dial 
1000 watt (tėtis tarnaujanti 
pietrytinei Michigan, šiaurinei 
Ohio, ladiaaa ir Kanadai.
Programas reikalais kreipkit*a 
| RALPH VALATKA, 1B7SB 
Lesnre Are., Detroit 27, Mich. 
Telefonas VErntent 8-2666.

MAHANOY CITY, Pa.—31 kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Juozapo parapi­
jos svetainėje.

ANSONIA, Conn—32-ros kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos Šv. Antano parapijos 
svetainėje.

ROSELAND, ill.—38-čios kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
po sumai, Visų Šventų parapijos sve­
tainėje.

KINGSTON, Pa. — 34-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Marijos parapijos 
svetainėje.

PITTSBURGH, Pa.—35-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumoe, Šv. Vincento parapi­
jos pobažnytinėj svetainėj.

CICERO, Illinois.—48-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
1 P. M., Šv. Antano parapijos mo­
kyklos kambary.

EXETER, Penna.—57-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
1 P. M., Lietuvių Piliečių Klubo sve­
tainėje.

WATERBURY, Conn.—91 kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
1 P. M., šv. Juozapo parapijos sve­
tainėje.

ROCHESTER, N. Y—103 kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
9 vai. ryto, Šv. Jurgio parapijos sve­
tainėje.

DETROIT,'•iMch.—171-mos kuopos 
Susirinkimas bus birželio ĮO-tą dieną, 

oj po sumos,1 šv. VihcAqtpparapi-
pobažnytiRėj svetainėj.’ V-’f',.i, '

:' dLacJk<1
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
2 P. M., šv. Marijos parapijos sve­
tainėje.

AMSTERDAM, N. Y.—243 kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj.

DETROIT, Mich.—265-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 
šv. Antano parapijos mokyklos pa­
talpose, tuoj po sumos (12 P. M.).

Estijoj rusinimai sparčiai vyk­
domas. Beveik pusė visų valsty­
bės tarnautojų yra rusai; be to, 
6 iš 26 ministerių, 16 iš 45 vice- 
ministerių ir 142 iš 282 Estijos 
komunistų partijos svarbesnių 
pareigūnų—rusai. Saugumo val­
dininkai veik viti išimtinai yra 
tik rusai; valdinę tarnybą 
gauti tik tie, kurie moka 
kalbą. Panašus rusinimas 
ir Lietuvoj.

gali 
rusų 
eina

Maskva skelbia, kad pasibaigė 
RSFRS aukščiausiosios tarybos 
sesija, kurios, oficialiais duome­
nimis, 86 procentų visų dalyvių 
priklauso komunistų blokui. Ka­
dangi visoj SSSR yra tik apie 
6 milionai komunistų, arba vos 
apie 3 procentus visų gyventojų, 
tie 86 procentai tikrai rodo “de­
mokratinių rinkimų laisvę."

Tarp 13 Rygos fabrikų, pas­
kiausiai pasižymėėjusių lenkty­
nėse, iš 26-ta proga viešai su­
minėtų asmenų 16 buvo rusai, 3 
žydai, 4 nežinomos tautybės ir 
tik 3 latviai.

Įsigykite virimo knygą 
"TAUPIOJI VIRSIĄ"
Knygą paruošė

B H. Mačiulytė- Ejk
augirdienė. Tt''
“TAUPIOJI VI-

RĖJA” patiekia »
300 Jvairių vai- 
gių gaminimo re- 
ceptų, daugumoj W>nT 
pačios autorės išbandytų. Jo­
je rasime, kaip pasigaminti 
mūsų mėgiamuosius lietu­
viškus valgius ir lietuvišką 
krupniką.

Knyga įrišta plastika. Ją 
atidarius, ji neužsiverčia. Tai 
šeimininkėms sudaro dideli 
parankumą Knygos kaina 
$200.
'Užsakymus siųskite: 

“WLUTtS" Administracija, 
P. O. Box 22, Brockton, Mass.

VYKDOMOJ1 TARYBA
Dv. Vad.—Kun. Jonas F. Baltusevičiua, 1708 Jackson St, Scranton, Pa. 
Prezidentas—Leonardas Šimutis, 2884 S. Oakley Ave., Chicago. III. 
Vice Prezidentas—Adv. Jonas J. Grigalius, 52 G St.. So. Boston, Mass. 
Sekretorius—Vincas T. Kvetkas, P. O. Box 82, Wilkes-Barre, Pa.
Iždininkas—Petras J. Ramiausias,

18 Garrahan Street, Lyndwood, Wilkes-Barre, Pa.
Iždo Globėjas—Jurgis K. Venslovas, 1267 E. 82nd St., Cleveland 8, O. 
Iždo Globėją*—Vincas Abromaitis, 118 Patterson St., Tamaqua, Pa. 
Dr. Kvotėjas—Dr. Wm. Christian, 1719 N. Main Ave., Scranton 8, Pa.
Redaktorius—Matas Zujus, 73 E. South St., Wilkes-Barre, Pa.

KONTROLĖS KOMISIJA
Leokadija Žemaitytė, 1419 N. Main Avenue, Scranton. Pa. 
Kazys D. Rubinas, 10503 Edbrocke Avenue, Roseland, Ill. 
St. Petruikevičius, 304 S. Beech St., Mt. Cannel, Pa.

3TATUTU KOMISIJA
Stasys K. Lukoševičius, 281 Sc. Fourth St., Brooklyn 11, N. Y. 
Tuoas K. Encheris, 4401 S. Mozart St., Chicago, 111.
Juozas Batvinskas, 94 Fulton St., Wilkes-Barre, Pa.

TEISMO KOMISIJA
Albina Poškiene, 6606 So. Washtenaw Avenue, Chicago, Ill.
Vincas Stepulis, 256 Battle Avenue, Exeter, Pa.
Kun. Vyto Žemaitis. 258 Slocum St., Kingston, Pa.

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. Pranas M. Juras, 94 Bradford SL, Lawrence, Mass.
Juozas B. Laučka, 8557—149 Street, Jamaica, N. Y.
Aleksandras Aleksis, 76 Center St., Waterbury, Conn.

LABDARYBĖS KOMISIJA
Marijona šrupšienė, 6783 S. Campbell St., Chicago, Ill.
Pranas Jurevičius, 722 Montgomery St., W. Pittston, Pa.
Petronė Baltrušaitienė, 1105 N. Main Ave., Scranton, Pa.

JAUNIMO KOMISIJA
Leona Bagdonaitė, 68 Elm St., Plymouth, Pa.
Vincas Matikevičius, 235 Mosier St., Nanticoke, Pa.
Jurgis Plitnikas, Sb Pierce St., Plymouth, Pa.
Nelė Didžiūnaitė 12 Phillips St., Buttonwood, Wilkes-Barre, Pa. 
Peter J. Martin, 8117 Balfour Ave., Allen Park, Michigan

LRKSA 1-MOS PENNA 
APSKRITIES IŠVA­

ŽIAVIMAS

Birželio 17-tą St. Michael’s 
Picnic Grove, Frackville, Pa., 
įvyks antras metinis LRKSA 
1-mOs Penna apskrities išvažia- 
vimas-piknikas. Bus muzika, šo­
kiai, dovanų išleidimai ir kitoki 
įvairumai.

. LRKSA 54 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

GRAND RAPIDS, Mich.— 
LRKSA 54 kp. susirinkimas bus 
birželio 10-tą tuoj po sumos pa­
rapijos mokyklos auditorijoj.

Kuopos valdyba užprašo visus 
narius atsilankyti susirinkiman. 
Taip pat primename tiems, kurie 
perskaitysite šį pranešimą "Gar­
se", pasižiūrėkite į savo mokes­
čių knygelę, kaip stovite su mo­
netinėmis duoklėmis. Perilgas;

organizacijos veteranas Jonas 
Žemauskas.

Rengėjai kviečia visus narius 
ir nenarius dalyvauti metiniam 
išvažiavime. Čia visi linksmai ir 
maloniai praleis laiką, sueis savo 
gimines, draugus ir pažįstamus.

54 kuopos valdyba: 
V. Mazur, pirm. 
K. M. Rinkus, sekret.

‘BULLETIN LITHUANIEN’
Be anglų kalba spausdinamų 

informacinių leidinių apie Lie­
tuvą. dabar jau turime ir pran­

cūzų kalba, būtent—dr. S. Bač- 
i kis pradėjo Paryžiuje leisti dvi- 

Lietuvos Generalinio Konsulato New mėnesinį "Bulletin Lithuanien",
Yorke paieškomi asmenys:

PAIEŠKOJIMAI

ABERSAITTS, Frydas it jo brolis, 
iš Kauno—Aleksoto.

ABERSAITYTĖS (ABERSAITIS), 
Adlynė, Berta, Marija, Nile ir Morta, 
iš Ulijonos k,

ČEPULIS, buvo vedęs Oną BU- 
KELYTĘ (JUKELIS).

GEDVILĄ, Stasys ir Vaclovas, sū­
nūs Mato, kuris buvo kilęs iš Šėtos 
valsčiaus, Kėdainių ap., Gerdvylų k.

JARAšEVlčIUS, Mykolas, iš Še­
duvos.

JUKNEVIČIUS, Antanas, iš Sur-

kuris duodamas dokumentų ir in­
formacijų apie LietuVą ir jos 
laisvinimo bylą, sudaro tęsinį 
ahksčiau leistų “Questions Lith- 
uaniennes”, kurių iki šiol yra 
iš viso pasirodę 33 sąsiuviniai. 
Medžiaga pirmoj eilėj skiriama 
svetimiesiems, kuriems taip pat 
pravartu pažinti, koks ir juos, 
panašiai, kaip Lietuvą, gali iš­
tikti likimas. Nepaisant Šiuo me­
tu visokių leidinių ir biuletenių 
tikros infliacijos, šis biuletenis 
daro betgi labai rimtą ir gerą 
įspūdį. Redakcijos adresas: Pa­. . . _ ’ į jBpuaj. i\caaKcijos adresas:

daugių km., Traupio par., Raguvos ryžiuB 5 fue de Messine.—£.
vi., Panevėžio ap., gyvenęs Superior, 
Wis.

MAŽEIKA, Povilas, buvo pašto vir­
šininkas Kretingoje ir Raguvoje, žmo- 

Įna Ona ir duktė Paulina.
MORKUS, Pranas ir sesuo ŠTI- 

LIENft-MORKYTfi, Antosė, kilę iš 
Raseinių apskrities.

MORKYTft-šTILIENR, ’Antos? ir 
brolis MORKUS, Pranas, kilę iš Ra­
seinių ap.

PEČIULIS, Jurgis, iš Lauckaimio, 
Kybartų vi., Vilkaviškio ap.

PETKEVIČIUS, Adomas, iš Paži- 
zių km., Veiverių vi., Marijampolės 
ap.
, PETRIKAS, Juozas ir Uolėsius, iš 
Gabšių km.. Raseinių vi.

SABAS, Juozas, iš Starkų km., Vil­
kaviškio ap.

SENIŪNAS, iš Kluoniškio kaimo, 
Zapyškio vi., Kauno ap.

VAINAUSKAS, Antanas, Bronius 
ir Jonas, kilę nuo Panevėžio.

V A LB A SYS, Jonas, iš Jurkštų. k., 
Šimonių vi., Panevėžio ap.

VILKAITIENft-ZOKAITfi, Anta­
nina, iš Valakbūdžio km., Sintautų 
vi., šakių ap., vyras VILKAITIS, 
Zigmas, duktė Vitalija ir sūnus.

ZOKAS, Juozas, iš Valakbūdžio k., 
Sintautų vi., šakių ap.

lieškomieji arba apie juos Žinan­
tieji maloniai prašomi atsiliepti į: 
CONSULATE GENERAL OF LITH­
UANIA, 41 West 82nd Street, New 
York 24, N. Y.

LRKSA 187 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI 

FRACKVILLE, Pa.—LRKSA 
187 kuopos reguliaris susirinki­
mas prieina birželio 17-tą, bet 
įvyks birželio 10-tą. Mat, birže­
lio 17-tą bus 1-mos Penna aps­
krities išvažiavimas, kaip ir pra­
eitais metais 
tai yra St. 
Grove.

toj pačioj vietoj, 
Michael’s Picnic

K p. valdyba

Geriausia vaikams dovana — 
. vaikų mėnesinis žurnalas

Kalnat Amerikoje $3.00; kltur^—$3.60 
Pinigus Ir užsakymus siųskite) 

EGLUTt, P. O. Box 22, 
Montello Station, Brookton 68, Mase.

LIETUVIŲ R. K. SUSIVIENIJIMAS
YRA 

FEDERAL HOUSING ADMINISTRATION
UŽGIRTAS, KAIP

SKOLINIMO ĮSTAIGA
PERKA

F.H.A. GARANTUOTAS MORGIČIU PASKOLAS
DARO

PIRMO MORGIČIAUS PASKOLAS DEL » 
NUOSAVYBIŲ

TAIPGI

DUODA G. L MORGIČIU PASKOLAS

Jeigu esate interesuoti finansavimu ir pirkimu 
namų ar statyba pirmuoju morgičiu, kreipkitės 
dėl sąlygų i

LITHUANIAN R. C. ALLIANCE OF AMERICA
73 E. South Si. (P. O. Box 32), Wilkas-Barra, Pa. Tol. 3-4711
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VIETINĖS ŽINIOS
TREČIADIENI, LIEPOS 4-TĄ VISI 

VAŽIUOJA J ELMHURST, PA
Didysis LRKSA Pirmos

PAVASARINIS LRKSA 4-TOS PENNA 
APSKRITIES IŠVAŽIAVIMAS 

GERAI PAVYKO
Pereitą sekmadienį, birželio 

3-čią San Souci parke įvyko pa­
vasarinis LRKSA 4-tos Penna 
apskrities išvažiavimas.

šis išvažiavimas visais atžvil­
giais buvo sėkmingas. Diena pa­
sitaikė patogi, karšta, tad lietu­
vių ir kitataučių publika ieško­
jo atsikvėpimo San Souci parko 
medžių pavėsiuose. Svetelių ma­
tėsi iš visų Wyoming Klonio 
kolonijų, taipgi iš Forest City ir 
iš kitų kaimyninių kolonijų. Vi­
si linksmai ir maloniai praleido 
laiką.

4:30 P. M. erdviame parko pa- 
vilijone prasidėjo meniškoji pro­
grama. Atidarė apskrities pirmi­
ninkas ir išvažiavimo generali­

nis manageris Juozas Venslaus- 
kas ir programos vedėju prista­
tė redaktorių Matą Zujų.

Menišką programą išpildė 
Wilkes-Barrę Švč. Trejybės pa­
rapijos vargonininkas muzikas 

:Vaclovas Ramanauskas, solistas 
i Paul Porter ir pianistė akompa- 
nistė Mrs. Ona Mras. Jie išpil­
dė parinktinių dainų programą, i 
i kuri visiems dalyviams labai pa­
tiko. Jų repertuare buvo popu­
liarių patriotinių lietuviškų ir 
dar pirmu kartu girdimų dainų, 
kurias jie puikiai špildė.

Rengėjai turėjo refrešmentų 
standą, prie kurios visą laiką ėjo 

i gyvas judėjimas. Čia buvo gera 
| vieta susitikt savuosius draugus 
l ir pažįstamus.

Nukryžiuotojo Jėzaus Seserų Geradariai kaip kiek­
vienais metais, taip ir šiemet, rengia didelį pikniką prie 
seserų vienuolyno ežero. Kas jau vieną kartą ten yra bu­
vęs, tas žino, kaip ten gražu ir kaip dailiai moka links­
mintis jaunimas ir vyresniojo amžiaus žmonės. O vai­
kams ten vienas džiaugsmas.

Niekas troškulio nė alkio ten nekęs, nes bus pilna vis­
ko, ko tik širdis geidžia. Norintiems išmėginti savo lai­
mę, ten bus daug visokių traukimų, bet pačios didžiausios 
premijos bus šios:

Pirmoji dovana—17 Jewel Longines-Wittnauer La­
dies or Gents Wrist Watch,

Antroji dovana—50 piece Rogers Silverware, 
Trečioji dovana—$25.00 U. S. Savings Bond.
Pikniko rengimui vadovauja Seserų Vienuolyno Glo­

bėjas nenuilstamas kun. Jonas F. Boll su energingais savo 
parapijiečiais.

Taigi, Liepos KETVIRTĄ visi važiuoja į ELMHURST, 
Pa., nes rengėjai ir seserys kviečia visas-visus.*

VINCO STANEVIČIAUS IR ANSELMOS 
RAKAUSKAITĖS SUTUOKTUVĖS

Penha. Apskrities

ĮVYKS SEKMADIENI

Birželio-June 17-tą 1951
ST. MICHAEL’S PICNIC GROVE

FRACKVILLE, PENNA.

KLUBIETĖS PAGERBĖ ! NUMIRĖ JULĖ 
MOTINAS KLIMAVIČIENĖ

Pereitą antradienį, gegužės 29, 
Wyoming Klonio Moterų Klu­
bas laikė susirinkimą Redington 
viešbučio patalpose, Wilkes- 
Barre.

Šiame susirinkime buvo šau­
niai pagerbtos auksinės žvaigž­
dės motinos, būtent, Ona Mas- 
lauskienė ir B. Stankevičienė. 
Joms buvo įteiktos keramikos va­
zos ir corsages. Šiame susirin­
kime taipgi buvo priimtos 10 
naujų narių kurios buvo prira­
šytos praėjusio vajaus laiku.

Susirinkimui' pirmininkavo 
Mrs. Ella Čepanonienė; o pra­
mogoms pirmininkavo Mrs. Clem 
Babetski.

Birežlio mėnesį susirinkime 
bus pagerbtos narės nuotakos. 
Pramogos rengimo komiteto 
pirmsėdė yra Mrs. Verna Trus- 

. ko, vice pirmsėdė Mrs. J. Sher-

LRKSA 209 kuopos narė Julė 
Klimavičienė numirė gegužės 

130-tą savo motinos Onos Agur- 
i kienės namuose, 95 Russell St.. 
Edwardsville.

Iškilmingos laidotuvės įvyko 
Įšeštadienį, birželio 2-rą, iš King- 
ston’o Šv. Marijos bažnyčios pa­
rapijos kapinėse, Pringle.

Nulydėjus į Šv. Marijos baž­
nyčią, prie didžiojo altoriaus Mi­
šias atlaikė kun. klebonas J. V. 
Inčiūra, o prie šoninių altorių 
kun. V. Žemaitis ir kun. A. 
Ežerskis.

i Karstnešiais buvo giminaičiai 
Silvestras Kuosa. Jonas Dubrin, 

'Edvardas ir Juozas Milleriai, 
į Vincas Kalinauskas ir Edvardas 
į Agurkis.
| Paliko liūdesy vyrą Vladą, mo­
kinį, brolius Petrą, Silvestrą, 
Everett ir Vincą, taipgi seserį

BINGHAMTON, N. Y.—Ge- William Butėnas. Mr. ir Mrs. Ed.
gūžės 26, 1951, 9-tą valandą ryte, 
Šv. Juozapo bažnyčioje per iš­
kilmingas Mišias susituokė Vin­
cas Stanevičius su Anselma Ra­
kauskaite. LRKSA 270 kuopos 
nare.

Mišias atlaikė ir sutuokė pa­
rapijos klebonas kun. Emil Kran- 
cevičius, OMC.

Prie šoninių altorių Mišias at­
laikė kun. A. Ežerskis iš Wil­
kes-Barre, Pa., ir kun. P. B. 
Paukštis iš Forest City, Pa.

Vargonais grojo Mrs. Mary 
Zalner. Solo giedojo Juozas 
Slaveckas ir Alex Damisavage.

Mišių laike šv. Komuniją pri­
ėmė jaunavedžiai, jų tėvai, pa­
brolys ir pamergė.

Pamerge buvo jaunavedės se­
suo Mrs. William Matakas iš 
Rochester, N. Y.; pabrolys buvo 
jaunavedžio brolis Stanley Sta­
nevičius iš Thompson, Pa.

Thaler; iš Scranton, Pa.—Mrs. 
Shatūnas, Mr. ir Mrs. J. Skiras.

; Taipgi svečių buvo iš Susquehan- 
Ina, Uniondale ir Forest City, Pa.

Jaunavedžiai porai savaičių iš­
važiavo į Quebec, Canada ir ki­
tas vietas.

Jaunavedys yra sūnus Mrs. 
, Anelės ir a. a. Motiejaus Stane­
vičių. gyv. Thompson, Pa.

j Jaunavedė yra žinomų L. R. 
K. S. veikėjų Mr. ir Mrs. Prano 

Į ir Bronės Rakauskų1 duktė. Bai­
gusi Rochester School of Nur­
sing dirbo Staff Nurse Monroe 
County Hospital, Rochehster, N. 
Y.

Jaunavedžiams linkime viso 
geriausio!

Ta pačia proga norėčiau pri­
minti, kad ilgamečiai LRKSA 
270 kuopos veikėjai Pranas ir 

[Bronė Rakauskai, jaunavedės tė- 
[vai, tą dieną šventė savo 33 me-

KVIEČIAME ŠIO RAJONO KUOPAS, NARIUS IR VISĄ PUBLIKĄ 
DALYVAUTI IŠVAŽIAVIME. PRIVAŽIAVIMAS PARANKUS. ĮŽANGA
VELTUI.

Omaha, Nebr.

Kviečia KLNG1MO KOMITETAS

[GABAUS TĖVO GABŪS VOKIEČIŲ PABĖGĖLIŲ
IR VAIKAI... PARODOS

gali8- ' ‘ ~ -
BAIGĖ ANNAPOLIO

AKADEMIJĄ

Antanas J. Bartuška, gyv. 1207 
South Prospect St., Nanticoke, 
užbaigė U. S. laivyno akademi­
ją, Annapolis, Md. Užbaigimo 
ceremonijos įvyko šeštadienį, 
birželio 2-rą.

Leitenantas A. J. Bartuška yra 
sūnus Mr. ir Mrs. Jono Bartuš- 
kų, gyv. aukščiau pažymėtu ad­
resu. Antąnas laivyno akademi­
ją lankė 4 metus ir užbaigė su 
aukštais pažymiais.

Lankant Nanticoke High 
School. Susquehanna universite­
tą, Selinsgrove, ir laivyno aka­
demiją A. J. Bartuška buvo la­
bai aktyvus futbolo, beisbolo ir 
kituose atletiniuose žaidimuose.

Geriausio pasisekimo militari- 
nėje tarnyboje!

LRKSA 111 KUOPOS 
NARIAMS

Mrs. Veroniką Berkant. .
yeljonė buvo gimusi Edwards­

ville. ĮLRKSA 209 kuopą įsira­
šė vasario 13, 1924. Taipgi pri­
klausė prie Altoriaus ir Ražan- 
čiaus draugijos.

Te ilsis jos vėlė Viešpaty!
Šeimai ir giminėms pareiškia­

me giliausią užuojautą!

LRKSA 5-TOS PENNA
APSKRITIES SUSI­

RINKIMAS

Įvyks sekmadienį, birželio 24, 
1951, Šv. Marijos parapijos sve­
tainėje. Eynon, Pa.

Pradžia 2:00 P. M.
Kviečiame visas kuopas pri­

klausančias prie 5-tos Penna aps­
krities prisiųst savo atstovus. 
Svarstysim išvažiavimo ir kitus 
svarbius reikalus. Išvažiavimas, 
kaip žinote, įvyks rugpjūčio 5-tą 
Rocky Glen Parke ir jau laikas 
pasiruošti.

Petras Kantakevičius, pirm.
Jurgis Plitnikas. sekretorius

Vedybinė puota buvo jaunave­
dės tėvų namuose, 171 Crary 
Avenue.

Svečių dalyvavo iš Bridgeport, 
Conn.—Mr. ir Mrs. Stanley Ka­
minskas. Mr. Anthony Kamins­
kas ir Mr. ir Mrs. P. Stankaitis; 
iš Hartford, Conn.—Mr. ir Mrs.

tų vedybinio gyvenimo sukaktį. 
Susituokė 1918 m. gegužės 26. 
forest City, Pa. Dukterys, sū- 
ųus, marti ir 5 aaūkai pagamino 
jiems wedding -cakė. Gavo daug 
dovanų ir linkėjimų nuo drau­
gų ir pažįstamų. Ilgiausių me­
tų! ' Narys

Robertas Stawniak, kurs lankė 
mūsų parapijos mokyklą, gegu­
žes 24-tą su savo draugu nuėjo 
maudytis į Missouri upę. Pasi­
taikė, kad jo draugas pakliuvo į 
didelę srovę ir pradėjo skęsti. 
Robertas tuojau metė savo dra­
bužius, puolė į vandenį ir pra­
dėjo gelbėti. Bet srovė pagavo ir 
jį. Ir taip gelbėdamas kitą, pats 
nuskendo.

Robertas buvo ketvirtame mū­
sų mokyklos skyriuje. Gegužės 
13-tą jis priėmė šv. Komuniją. 
Visa mokykla labai apgailestau­
ja Roberto. Jo ir .jp draugo kū­
nai dar nesurasti.'

Lankė Bažnyčias

Minusiems
[IŠ VYČIŲ 25 KUOPOS 

SUSIRINKIMO

Reguliaris mėnesinis susirin­
kimas įvyks šį sekmadienį, birže­
lio 10, šv. Kazimiero parapijos 
svetainėje Plymouth. Šį kartą 
susirinkimas prasidės prieš sumą 
(10 A. M.). Visi nariai prašomi 
įsidėmėt-atmainą ir dalyvaut su­
sirinkime. Svarbu užsimokėti 
duokles, kad neliktut suspenduo­
ti. J. Plitnikas, sekretorius

Urugvajuje, žymiausias ir val­
džiai artimas dienraštis “EI Dia“ 
savo vedamųjų serijoje atspaus­
dino C. Veraxo rašinį apie “Sta­
lino vergų imperiją", kur dau­
gumoje minimi lietuvių tautos 
naikinimo pavyzdžiai.—Lietuviai 
patriotai tikisi netrukus išgauti 
savatinę radio valandėlę ir Urug­
vajuje.

RINKTINES MALDAKNYGĖS
Kiekvienai Lietuvi* Katalikai Turi Galimybei Pasirinkti Gražiausią 

Lietuviu Kalba Išleistą Maldaknyaą Prieinama Kaina.
Pasinaudokite P* >fa.

DIDYSIS RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko ir iileido kun. P. M. Jurai. 
Kaina >4.00. Maldaknygė turi 788 puslapius. Minkštais viršeliais, papuošta 
lietuviško stiliaus kryžiumi. 106 paveikslėliai, daug jų paimti iš Mišiolo. 
Evangelijos sekmadieniams ir bažnytinėms šventėms. Novenų 12. Litani­
jų 16. Vainikų maldų “karunkėlių” 7. Giesmių 9. Trejos Mišios (vienos li­
turginės maldos iš Mišiolo). GraudOs verksmai. Daug įvairių maldų su at- 
ląldaia. Visi poteriai.

RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko ir Išleido kutui Pr. M. Jurai. 544 puil. 
Kalne >3.00. F

. ŠVENTOJI VALANDA—Maldei ir GiesmSs. Šutais* kun. J. K. Mi­
liauskas. Tai vienatinė Amerikoje išleista maldaknygė, kurioje telpa maldos 
ir giesmės su gaidomis, kad žmonės gali sekti kunigą maldose ir giedoti 
giesmės su choru. Kaina 15c. Imant nemažiau 10 egiempliorių—10 eentų.

A. a. Petraa Miller, 
gyv. 141 High St.. Plymouth, Pa., 
numirė birželio (June) 2-rą die­
ną Kings Bridge Veterans Hos­
pital, Bronx, N. Y., kur jis buvo uniformas, 
priimtas šių metų kovo 1-mą. Pa­
laidotas birželio 6-tą iš Plymouth 
Šv. Kazimiero bažnyčios parapi­
jos kapinėse. Kadangi velionis 
buvo pirmojo pasaulinio karo ve­
teranas. tai jo atmintis buvo pa­
gerbta ir militarinėmis ceremo­
nijomis. Jis taipgi priklausė prie 
Šv. Vardo draugijos. Paliko žmo­
ną ir tris podukras. Velionis bu­
vo gimęs Anglijoj, Plymouth e 
išgyveno 45 metus.

A. a. Julija Kalinauskienė, 
gyv. Center Hill Road. Dallas, 
numirė birželio 4-tą. palaidota 
birželio 7-tą iš Kingston’o Šv. 
Marijos bažnyčios parapijos ka­
pinėse, Pringle. Laidojimu rū­
pinosi direktorius Šukvietis. Pa­
liko vyrą, dvi seseris ir brolį. 
Velionė buvo gimus Lietuvoje, 
į šią šalį atvyko 45 metai atgal. 
Pirmiausia gyveno Scranton'e, o 
oaskutinius 18 metų gyveno Dal­
ias.

A. a. Jnoas Tomalenas, 
gyv. 79 Sheridan St.. Wilkes- 
Barre, numirė birželio 3-čią. pa­
laidotas birželio 6-tą iš švč. 
Trejybės bažnyčios parapijos ka­
pinėse. Bear Creek. Paliko žmo­
ną. du sūnus, dukterį, du anūkus 
ir seserį. Velionis buvo gimęs 
Lietuvoje, į šią šalį atvyko 45 
metai atgal.

A. a. Juozas Stalgi*, 
gyv. 30 Payne St.. Kingston, nu­
mirė birželio 2-rą, palaidotas 
birželio 5-tą iš Šv. Marijos

[ CLEVELAND. Ohio. — Pas­
kutiniam Vyčių 25-tos kuopos 

j susirinkime svarstyta daug da- 
' lykų. Skritulių komiteto narė 
Nelė Oranski pranešė, kad kuopa 
užmokėtų už komandos narių 

kurie žaidžia su 
Michigan žaidėjais. Priimta.

Parengimų komisija pranešė, 
kad dar neturi jokio plano atei­
ties parengimams

Juozas Sadauskas pranešė, kad 
turi porą veikalų, kurių roles no­
rįs išdalinti. Vaidinimai numa­
tomi rudens sezone.

i Rengto vaidinimo pranešimą
[ padarė P. Glugodienė. Buvo su­
vaidintas veikalas "Sąžinė". Pel­
no liko $314.53. Visiems pasidar- 

ibavusiems pareikšta padėka.
Ohio-Michigan apskrities sei­

mely kuopą atstovavo Eleanor 
Slavinskas. Audrey Kulbokas ir. 
Paulė Glugodiene.
gerus oranešimus iš 
kurs įvyko Cincinnati, Ohio. Jie 
labai džiaugėsi, kad suvažiavi­
mas ten įvyko. Pastangos bus

Ponas Paukštaitis suorganiza­
vo didelį lietuvių būrį ir Vaini­
kų Dieną lankė 4 bažnyčias, kad 
įgijus Šv. Metų atlaidus. Neuž­
teko savų mašinų, reikėjo sam­
dyti miesto autobusą, kad visus 
nuvežti. Mat, labai daug lietu­
vių dalyvavo bažnyčių lankyme. 
Kun. dek. Juozas Tautkus va­
dovavo pamaldoms kiekvienoje 
bažnyčioje.

Kol Kas Vaikai Pirmoje 
Vietoje

Mūsų klebonas kun. Juozas 
Jusevičius labai nori šiais me­
tais dekoruoti bažnyčią. Tam 
tikslui reikalinga didelė suma pi­
nigų. Mokyklos vaikai buvo pir­
mutiniai sukelti tam darbui virš 
150 dolerių. Girdėjau, kad veik­
lesni lietuviai rengia pasilinks­
minimo vakarą liepos 4 dieną ir 
mano, kad pralenks vaikus. 
Ypač naujakuriai žada tame rei­
kale pasidarbuoti. Taip pat nau­
jakuriai pagamins bronzinę len­
tą ir pakabins ant sienos bažny­
čios vifluje. Tenai bus įrašyta 
lietuvių ir anglų kalbomis, kada 

važiuoti iš 
visiems

Philadelphia, Pa.—Kada prieš 
keliatą metų pasimirė Klemensas 
Steponavičius, tarp kitko buvęs 
LRKSA 20 tos kuopos ilgametis 
narys ir savininkas urminio biz­
nio Richmond Grocery Com­
pany. tai daugelis kalbėjo, kad 
tas biznis žlugs . . . Bet tie "pra­
našai”, kaip pasirodo, apsiriko. 
Tas biznis netik nesuž'ugo bet 
da drūčiau išbujojo, išsivystė, 
taip kad da reikėjo ir naujus di­
delius pastatus—“bildingus" pa­
statyti ir šiemet birželio 1, 2, 3 
ir 4 iškilmingai paminėta to biz-i 
nio 35 metų sukaktis.

O šio biznio—Richmond pro- 
cery Co. vadovybę dabar sudaro 
šie asmenys: Klemensas Stepo­
navičius (jaunasis) yra pirminin­
ku; Mykolas Steponavičius—vi­
ce pirmininku, o panelė Elena 
Steponavičiūtė—iždininkė. Tad: 
Congratulation!

Kazys Vidikaitskas

ATSISTATYDINO
MARSALAS PAPAGOS

Atėnai. — Gegužės 31-mą pa­
skelbta. kad neva dėl nesveikatos 
atsistatydino Graikijos ginkluo­
tų jėgų vyriausias komandierius 
maršalas Aleksandras Papagos. 
Manoma, kad Papagos turėjo .it- 
sistatydint dėl kitų priežasčių. 
Del jo atsistatydinimo kai ku­
riuose kariuomenės daliniuose 
kilo neramumų.

Australijoj veikia Karaliaus 
Mindaugo A. M. Institutas su 
istorijos, filosofijos, pedagogi­
kos, teises, ekonomijos ir socia­
lių mokslų skyrium, meno, muzi­
kos ir literatūros, taip pat Aus­
tralijos skyrium.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGĖS
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ, juodais apdarais (originali kaina >1.50). .11.00
MALDŲ VAINIKĖLIS (originali kaina 70 eentų)...............................  .50
MALDŲ VAINIKĖLIS, juodais apdarais................... _ .40

Kreipkitės |

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
/3 E. South Street (P. O, Box 32), Wilkes-Berre, P*.

lietuviai pradėjo vuiuvrxuo »i 1 — ,
Jie padarė ;tremt,cs Pas mus- Tai 

seimelio, ,Primins >vykl-
Susituokė

Pranas Adomavičius 
naudingos. Šv. Tomo Akviniečio metai kai atvyko pas 
parapijoj, kur m. iėtas seimelis j tremties ir jau vedė Amerikoje 
įvyko, vikarauja lietuvis kun. P. gimusią merginą Vandą Dzyke- 
Gailevičius ir laikinai ten sve->>cz. Šliūbas buvo mūsų bažny-

Iš lietuvių inžinierių profe­
soriauja JAV universitetuose: 
Kolupaila, Gabrys, Čiurpys, Al. 
Mačiūnas. Damušis. Jurskis ir 
jūrų inžinierius Labanauskas.

dar tik 
mus iš

čiavosi kun. Gutauskas iš Chi- 
cagos.

Visi patenkinti Ohio ir Mich­
igan apskrities darbuote, kuri 
duoda jaunimui progų plačiau 
susipažinti. Sekantys suvažiavi­
mai, be abejonės, bus dar šau­
nesni. Koresp. P. G.

čioje gegužės 24 dieną. Jauna­
vedžiams linkime viso geriausio!

Vietinis

KUR SIŲST ISTORINĘ 
MEDŽIAGĄ

SOVIETAI SUSTIPRINO
TRANSLIACIJAS

Pastaraisiais metais Sovietai 
smarkiai sustiprino transliacijas 
užsieniui svetimomis kalbomis, medžiagą ir ją siųsti Lietuvių 
Pavyzdžiui, pereitais metais tos Tremtinių Archyvui (2601 W;

VLIKo paskirta lietuvių ar­
chyvo vadovybė paskelbė į viso 
pasaulio lietuvius atsišaukimą ir 
drauge instrukciją, kaip rinkti

bažnyčios parapijos kapinėse. tran8]iacijo, spalio mėnesį per (Marquette Road, Chicago 29.
Prinule T.aidmimii mntnnai <11- ■ ... . - ... • tu. _ ___Pringle. Laidojimu rūpinosi di­
rektorius šukvietis. Velionis bu-

Maskvos radiją apėmė tik 488 III), o laiškais apie išsiųstą me- 
vai. ir 55 min., o šiemet balandžio džiagą painformuoti V. Liulevi-džiagą painformuoti V. Liulevi- 

“ i. Fairfield Ave.,vo gimęs Lietuvoje, j šį rajo- pabgigOj—jau 532 vai. 30 min. čių (4322 So. Avc.,
ną atvyko 45 metai atga 1. Paliko , Transliacijos duodamos 31 kai- Chicago 32, Ill). Medžiaga yra
dvi dukteris, sūnų ir du anūkus. Transliacijos sustiprintos inventorizuojama. Archyve bus 
------------------------------- „ , gngiy, vokiečių, italų, ispanų,!sukoncentruota viso pasaulio Me­

Erie, Pa—Gegužės 31-mą dėl prancūzų. V. Rytų tautų kalbo- tuvių istorinė medžiaga, atvaiz- 
troko ir automobiliaus nelaimės mis; mažinamo*—satelitų kalbo- 'duojantl įvairiausius jų gyveni- 
luvn du mis.—K. l mo etapus.

Pereitais metais Berlyne, šie­
met kovo-balandžio mėn. Due- 
seldorfe, o gegužės mėnesį Mu- 
enchene. Vokiečių meno rūmuo­
se, buvo atidaryta vokiečių pa­
bėgėlių paroda, pavadinta "Vo­
kiečių tėvynė Rytuose". Ją glo­
boja vokiečių vyriausybė su kan­
cleriu Adenaueriu prieašky. Pa­
roda suruošta rūpestingai ir 
stengiasi vokiečių teises į žemes 
Rytuose pagrįsti imperatorių, 
popiežių, karalių ir hercogų pri­
vilegijomis arba su kaimynais 
jiems sudarytomis naudingomis 
sutartimi*. Apie nenaudingas ty­
lima. Lietuviai ir Lietuva per 
daug nepuolami, nors Klaipėdos 
kraštas taip pat figūruoja tarp 
tų atgaunamų žemių ir nors šiuo 
metu vokiečiai sakosi oficialiai 
laikąsi politikos, kad pripažįsta 
1933 ar 1937 m. sienas. Vokie­
čių vyriausybė visą šį anapus 
Oderio-Neisės repatrijavusių ir 
ištremtų vokiečių turtą vertina 
apie 11 milijardų RM. o Sudetų 
vokiečių—apie 30 milijardų.—E.

New Yorke buvo suruošta dai­
lininko M. Dobužinskio darbų 
apžvalgos paroda. Jis dabar dir­
ba Metropolitan operoj dekora­
cijas. Detroite taip pat su pasi­
sekimu suruošė savo darbų paro­
dą Antanas ir Glorija Melnikai.

i Abu yra baigę Romos meno aka­
demiją.

PAIEŠKOJIMAI
Paieškai! dėdės DOMININKO BA­

RANAUSKO, kilusio iš Vaičaičiu 
kaimo, llakių parapijos ir PETRO 
BARANAUSKO, kilu-10 iš Kalnljų 
kaimo, Sėdo- parapijo-. Abu j Jung­
tine.- Amerikos Valstybes atvyko prieš 
45 metus.

Juo- pačius, arba apie juos ka nov- 
žinančiu-, labai prašau at-iliepti šiuo 

Į adresu: BRONIUS JONUŠAS, 295 
i Elm St., Westfield, Mass.

CLEVELAND, OHIO 
NEPRALEISK PROGOS!

Dabar yra toks laikas—darbai eina gerai, gal visados 
taip nebus?

Taupyk centus ir dolerius, kad atėjus reikalui nebūtų 
rūpesčio; jei turėsi sutaupąs—neturėsi rūpesčio.

Lietuvių banke taupymai yra Federal Insurance Corp, 
protekcijoj—kiekviena knygutė iki $10,000.00 J. V. valdžios 
apsaugota.

Šeštadieniais (sukatomis) atidaryta 
iki 1 va/. po pietų

THE SUPERIOR SAVINGS
AND LOAN ASS’N

6712 Superior Ave. HE. 1-24B8

r


